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Ahol Közép- 
Európa robban 
A Harmadik Birodalom birósága a közel- 

mult napokban 3-5 hónapi börtönre itélt há- 
rom müncheni katholikus papot: Mühler dr. 
plébánost, Thaler és Sollacher káplánokat, 
amiatt, hogy beszélni mertek arról, amit a 
dachaui internáló-táborban végbemenő borzal- 
makról hallottak. A három lelkész sohasem 
járt az emlitett táborban, hanem csak közvet- 
ve értesült az ottani állapotokról. Mint jó lel- 
kipásztor, Mühler dr. felszólitotta az anya. 

szentegyháztól elidegenedett katholikusokat, 
térjenek vissza a nyájba. Az elpártolt hivek 
egyike azzal válaszolt a felhivásra, hogy ő 
nem tud hinni egy olyan Istenben, amely meg- 
enged olyan rémségeket, aminők a dachaui 
internáló-táborban napirenden vannak. A plé- 
bános erre méltatlankodva mesélte el ezt a 
választ káplánjainak, majd mindhárman szó- 
vá tették a dolgot kisebb-nagyobb nyilvános- 
ság előtt, abból a szempontból, hogy - ime - 

lenséget érőszakosságaival és embertelenségeji- 
vel. E birálatért aztán most ők is lakolnak... 
Amint köztudomásu, a hitlerizmus ma már 
nem csupán az evangélikus, hanem a katho- 
likus egyházzal is hadilábon áll, noha utóbbi- 
val szemben legalábbis feszélyeznie kellene őt 
a juliusban kötött konkordátumnak. A Szent- 
székkel kötött egyezmény azonban a Harma- 
dik Birodalomban mindeddig papirszerződés, 
mert a nácik önkényesen magyarázzák azt a 
kikötését, hogy a katholikus egyház nem 
avatkozik bele a politikába, viszont a Hitler- 
kormány teljes szabadságot biztosit neki az . .. 

y teljés szalA ztosit nek csodálkozni azon, ha a jelentések körül- egyházi életben. A Gestapa, a Hitlec-párt tit. 
kos rendőrsége, nemcsak a papok szentbeszé- 
deit, hanem még imáit is ellenőrzi s rögtön 
megtorlással él, mihelyt valami neki nem tet- 
sző kifejezést talál bennük. Másrészt a katho- 
likas Bajorország közoktatásügyi minisztere 
olyan olvasókönyvet tett kötelezővé az ottani 
elemi iskolákban, mely a katholikus egyházat 
a vörös és zsidó internacionálé mellett „leke- 
te internacionálénak" nevezi. 
Papent elsősorban azért tartják az alkancel- 

lári székben Hitlerék, mert katholikus vezető- 
ember, de a kormányban való báb-szerepe tá- 
volról sem akadályozza meg azt a kulturhar- 
cet. amely a Harmadik Birodalomban a po- 
gánykodó nácik és az egyházak között egyre 
nagyobb elkeseredettséggel folyik. 

* 
Ilyen körülmények között azt kellene binni, 

az volna az észszerü, hogy a katholikus Ausz- 
triának könnyü legyen a dolga a rázuduló 
hitlerizmussal. Hiszen a hivatalos nemzetiszo- 
cializmus egyház-, sőt vallásellenességéhez ma- 

napság alig fér már kétség. A „német ke- 
resztények csak olyan vallást akarnak, a 
mely saját képükre van teremtve, a maguk 
elveit hirdeti s Hitlert teszi meg megváltónak 
s üdvözitőnek. : 
Ausztria azonban csak nehezen birja elhári- 

kl a hitlerizmus polip-karjait. Előbb-utóbb 
kénytelen igénybevenni nagyhatalmi pártfogói 
nak közvetlen segitségét. Csak azért, mert a 
ácik nem szellemi fegyverekkel, már régen 
ezen a propaganda, az eszmeterjesztés mód- 

reivel dolgoznak. Hatalmas pénzösszegeket 
kö áadásul petárdákat, bombákat dob a kis 
pora rsaságba a nagynémet őrület, hogy szét- 
eleoza s elnyeljee A keresztényszocialista 
vesebt szerint a Hitler-kormány nem ke- 
Hára b, mint 250 millió márkát, azaz tizmil- 
auseit állitott be évi költségvetésébe az 
e elai bekebelezési akció céljaira. S a pénz- 
elen elt erőszak, a terror, nem is eredmény- 
teljese Már a Heimwehr, a pótha sereg sem 
tor dutt megbizható, amint a nemrégiben elő- 
esak események mutatták, s tiroli vezerkara 
az z olasz fasizmus vak utánzásában látja 
örbölzert a hitlerizmus ellen. Tehát csö- 

vödörbe... A Heimwehr-vezérek betil- 

LÁSSUK ARADOT! 
.. 

Százezres 
nénteken 

Ausztria élet-halálharca függetlenségéért 

lömeg vonu 
Bécs utcái 

és füntetett a nemzetiszocialista ferror ellen 
A nácik merényletekkel akarták megzavarni a felvonulást 

Bécs, február 4. 
Dollfuss kancellár - amint már jelen- 

tettük - kiáltványt intézett az osztrák 
né és mindenkit felszólitott ar 

a hitlerista uralom mennyire terjeszti a hitet- nep hez és mindenkit f t ra, hogy áljon mögéje abban a harcsan, a 
melyet Ausztria függetlenségéért viv a 
nemzetiszocialistákkal szemben. 
Ennek a kiáltványnak első látható 

eredménye az a hatalmas tömegfelvonu- 
lás volt, amely pénteken zajlott le Bécs 
utcáin. A tömegfelvonulást a kormány 
rendezte meg s azon Alsóausztria paraszt- 
jai tüntettek Dollfuss mellett s kifejezték 
hüségüket a független Ausztriához. A fel- 

község 
lehet 

vonu ásban minden alsóausztriai 
küldöttsége megjelent s igy nem 

belül 100-120 ezer emberről számolnak 
be. Erre a hatalmas tömegmegmozdulásra 
80 különvonatot állitottak be, ame yek ez- 
res csoportokban ontották a földmivese- 
ket az osztrák fővárosba. 
A tüntető felvonulás szinhelye tulaj- 

donképpen a Ring volt. A százezres tö- 

meg méltóságteljes rendben és nyugalom- 
mal vonult fel, bár a nemzetiszocialisták 
ezuttal is mindent megkiséreltek, hogy 
zavart és rémületet keltsenek. Az Opera 
környékén három papirmozsarat hajitot- 

tak a tömeg közé. A petárdák azonban 
ugy robbantak fel, hogy a pillanatnyi ré- 
mületen kivül semmiféle kárt aem okoz- 
tak. 

Az esti órákban azonban az a nir ter- 
jedt el Bécsben. hogy a szokatlanul nagy- 
arányu tömegtüntetést majdnem borzal- 
mas merény et zavarta meg. A nacik áli- 
tólag azt a tervet dolgozták ki, hogy 
felrobbantják a pályaudvarokat, ahopa a 
pidéki tömegeket szállitó különven ik- 
nak be kell futniok. A rendőrség azonban 
idejében értesült a tervről és meghiusitot- 
ta a pokoli kisérletet. A merényiet égyé- 
ben bevezetett nyomozás állitólag szen- 
zációs eredményt is tudott felmutatni, 

.
 A felvonuló tömeg viszont rájött arra, 
hogy a merény ők az Opera közelében az 
egyik házban tartózkodnak. A bérme- 
sebb tüntetők erre azonnal ostron alá 
foglák a házat és előkeritették az elrej- 
tőözött nácikat, akiket agyba-főbe pvertek 
a helyszinen. 
Más incidens nem zavarta meg az alsó- 

ausztriai földmüvesek tüntetését. 

Ffel akarták robbantani a nályaudvari 
mert a detektiveknek sikerült rajtaütés- 
szerüen meglepni az ötödik kerületben 
egy házat, ahol a nácik bomba- és pokol- 
gépraktárt rendeztek be. A jelenteések azt 
állitják, hogy a rendőrség emberei éppen 
abban a pillanatban lepték meg a bom- 
baraktárt, amikor annak vezetői a rob- 
bantószerrel megtöltött pokolgépeket osz- 
tották ki a merényletek végrehajtásával 
megbizott náci-terrorlegények között. 

Ezt a hirt azonban hivatalosan meg nem 
erősitették meg. 

A hata'mas embertömeg a bécsi Észak- 
nyugati Pályaudvar előtt foglalt aelyet 
és várakozott Dollfuss kancellárra. A tő- 
megben rengeteg ilyen feliratu tábla volt: 
idegenek, ne nyuljatok szeretett hazánk- 
102 
A parasztküldöttségek vezetői üdvözöl- 

ték a kancellárt, aki válaszbeszédében ki- 
jelentette, hogy a terrort minden e zköz- 
zel elnyomják s megvédelmezik Acsztria 
függetlenségét. Azután beszélt a német 
válaszjegyzékről s most a nyilvánosság 
előtt is leszögezte, hogy az semmiben sem 
elégitette ki Ausztria párakozásait. 
Az ujabb jelentések arról számolnak 

be, hogy a Bécsbe irányitott különvonato- 
kat utjukban a nemzetiszocialistak min- 
denféle szabotázsakciókkal akarták meg- 
zavarni. Merényletet sehol sem követtek 
el a szerelvények ellen, de az egy:k po- 

natnak meghuzták a pvészfékjét és nyilt 
pálván leállittatták. Más vonatokat pedig 
azzal állitottak meg utközben, hogy a sei- 
nek melé hatalmas táblákat helyeztek el 
a következő szöveggel: „Vigyázat! A si- 
neken bombák vannak!" A vonatokat le- 
állitották és a csendőrséggel nézették vé- 
gig a pályatestet. Bombát azonban sehol 
nem találtak, viszont a nácik anayit el- 
értek, hogy alaposan zavart kelteitek a 
menetrendben és több ponatnál óriisi ké- 
sést idéztek elő. 

A JEGYZÉKVÁLTÁS KÖVET- 
KEZMÉNYEI 

Az a mód, ahogyan a német kormány 
az osztrák panasziratra adott válasszal 
az osztrák-német konfliktus ügyét elin- 
tézte, semmi enyhülést nem hozott, esőt 
azt lehet megá lapitani, hogy a két állam 

................... 

tását követelik Dollfusstól nemcsak a szociál- 
demokrata pártnak, hanem a katholikus ke- 

resztényszocialista pártnak is, azaz megsemi- 
misitését még azoknak a politikai erőknek is, 
amelyek legerősebb gátjai a náci-áradat be- 

özönlésének. 
Doilfuss-nak, a Milli-Metternich-nek politi- 

kai és diplomáciai képessége igazában most 
állja ki a tüzpróbát. Ausztria sorsa azon niu- 

lik, képes-e egy frontba tömöriteni az összes 
hitlerizmus-ellenes erőket, amelyek együttvéve 
még mindig többségben vannak, vagy nem. Ha 
nem tudja kiegyensulyozni és összeegyeztetni 

l 

a Heimwehr és az erős szociáldemokrácia ál- 
talános törekvéseit, hanem egyiknek a kedvé- 
ért elnyomja a másikat, polgárháboruba ta- 
szitja országát s ezzel már ki is szolgáltatta 
az előretörő hitlerizmusnak, amely ezévi pro- 
gramjává nyilván Ausztria és a Saar-vidék 
meghóditását tette meg, e két katholikus or- 
szágét, miközben odahaza dorongolja az egy- 
házi életet. 
A kis Ausztria helyzete lett most ismét az 

európai hatalmi ellentétek gócpontja, a status 

auc Achiiles-sarka,. Bécsben nemcsak Ausztria, 
hanem az egész Középeurópa sorsa is eldől. 

viszonya még jobban elmérgesedett. 

Amikor Berlinbe elérkezett annak a hi- 
re, hogy az osztrák kormány miniszterta- 
nácsa a német válaszjegyzéket visszauta- 
sitotta, a birodalmi kormány - onmaga 
igazolására! - sietett közzétenni a válasz- 
jegyzék szövegét. Ebből megállapitbató. 
hogy a német kormány szerint az osztrák 
jJegyzék nagyon is egyoldaluan állitja be 
a két állam egymásközötti viszonyát, A 
jegyzék aztán cáfol és azt mondja, tisz- 
tára képtelenség, hogy az osztrák nen eti 
szocialista propaganda támogatására Né- 
metországból csempésztek volna be Ausz- 
triába robbantószert tartalmazó szállitmá- 
nyokat. Az a mód pedig, ahogy Ausztria 
a konf iktus ügyét elintézni vélte, Német- 
országban a legmélyebb megütközési 
váltotta ki, mert Ausztria be sem pbárta : 
választ, hanem még annak megerkezte 
előtt más hatalmaktól is segitséget kért 
Németország egyébként nem tartja elin- 
tézési fórumnak a Népszövetséget és ha 
Ausztria odafordul segitségért, akkor ezér' 
a felelősséget teljesen elháritja magától. 

Tauschitz berlini osztrák követ külön- 
ben visszautazott Bécsbe és D lfuss kan- 
cellárnak személyesen 1s jelentést tett a 
német válaszjegyzék ügyéről. Dollfuss er- 
re ujabb minisztertanácsot hivatott össze 
hogy az uj helyzetben megbeszélje a kö- 
vatendő rendszabályokat - 



2. oldal. 

Tessék kivágni és eltemmi 
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2. sz. SZELVÉNY 
a B. L. februári i 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
februári szelvény és A lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 február havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalábaa 
(Str. St. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előökzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüles, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Ujra kisért az öthatalmi 
érftekezlet összehivása 

London, február 4. 
A Daily Mail szombati száma a lesze- 

relési kérdés előmozditására nemrégiben 
kidolgozott uj angol és olasz javaslatok- 
kal kapcsolatban azt irja, hogy a Duce 
komolyan gondolkozik azzal a tervvel, 
hogy ujra öthatalmi konferenciát hinjon 
össze. Ez a gondolat különben az angol 
kormány rokonszenvét is megnyerte. Eden 
volt külügyi államtitkár, akit V. György 
angol király főpecsétőrré nevezett ki. a 
jövő hét csütörtökén elindul éas 6orra 
látogatja az európai fővárosokat, ahol az 
illetékes kormánytényezőknek nemcsak 
az öthatalmi értekezlet megtartását fogja 
ajánlani, hanem az uj angol leszerelési 
tervezet elfogadását is. 

A román-bolgár közeledés 
eredményei 

Szófia, február 4. 
Musanoff bolgár miniszterelnök és kül- 

ügymiveszter a parlament külügyi bizott- 
ságában kijelentette, hogy a bolgár kor- 
mány hajlandó Vidin vidékén 30 román 
egyházközségnek engedélyezni a szabad 
nyelvhasználatot és tanitást. Ennek azon- 
ban előfeltétele az, hogy Románia a Bul- 
gáriától elcsatolt Dobrudzsában állitsa 
pissza azokat a kulturális viszonyokat, a 
melyek 1913 előtt uralkodtak s azonkioül 
terjessze ki a kisebbségi jogokat Románia 
egész területén az ottélő bolgárokra. 

I3. H. 

Mrad városa támadó harcra is kész ke- 
reskedelmi és inarkamarája védelmében 

ÁArad, február 4. 

Az itteni kereskedelmi- és iparkamara 
megmentése érdekében indult áramlat leg- 
ujabb lépése volt a város politikai, gaz- 
dasági és társadalmi köreinek tegnapi né- 
pes nagygyülése. Itt is éles kifakadások 
hangzottak el a kormány terve ellen. - 
Constantinescu Sándor alpolgármester a 
város képviseletében kijelentette, hogy 
nem is pédekező jellegü, hanem támadó 
harcot kell inditani a méltánytalan tero 
ellen. 

- Ezt nem is miunt magánember mon- 
dom - tette hozzá -, hanem mint al- 

ezi ármester,c mint a városi hatóságok 
képviselője. 
A felezólalások során felemlitették azt 

is, hogy Aradmegye volt az, ahonnan a 
mai Románia megteremtéséért folyó harc 
kiindult, furcsa tehát, hogy éppen ezt a 
megyét részesitik igazságtalan elbánás- 

n. 
A gyülés végül beadványt szerkesztett 

és küldöttséget választott, amoly a na- 
pokban viszi a beadványt Bukarestbe. A 
liberális-párt aradmegyei tagozatának 
Bukarestben tartózkodó elnöke kihallga- 
tást eszközöl ki a küldöttség számára a 
miniszterelnöknél. 

A parlameni megkezdeftite a rendes ülésezési 
; ..a 

Viharosnak idérkezik 
az idazolási vita 

Kihallgatáson logadott az uralkodó nehány ellenzéki politikust 

Bukarest, február 4. 
A parlament szombaton délután fél 4 
órakor megkezdte rendes ülésezését. A 
képviselőházban Bacalbasa elnökölt, aki 
mint korelnök vezeti le a minden csillapi- 
tási kisérlet ellenére is szenvedélyesnek 
igérkező igazolási vitát. 
Az erdélyi megyék közül is számosból 

fellebbezték meg a képviselőválasztáso- 
kat, még pedig nemcsak az ellenzék, ha- 
nem a kormánypárt részéről is. Heves vi- 
tára számitanak a Bihar, Kolozs, Naszód, 
Szatmár és Temesmegyebeli mandátumok 
igazolása körül. Amint emlékezetes. Na- 
szódmegyében a választási törvény kép- 
telenségei következtében csak allenzéki je- 
löltek kerültek ki győztesekként s maga 
a kormánypárti listavezető, Oanea Lőrinc 
dr. sem jutott mandátumhoz, 1oha két- 
szerannyi szavazatot szerzett, mint az el- 
lenzéki pártok listái együttesen. 
A kormánypárt a pénteki többségi ér- 

tekezleten az ellenzéki körök értesülése 

ezerint ugy határozott, hogy lehetőleg ke- 
rüli a vitát s inkább belemegy parlamen- 
ti vizsgálatba egyes megyék választásait 
illetőleg, de végeredményben nem járul 
hozzá egyetlen mandátum megsemmisité- 
séhez sem. A belügyminiszter az ellenzéki 
támadások leszerelése céljából ismertet- 
ni fogja mindazokat a rendeleteket, ame- 
lyeket a választási szabadság biztositásá- 
ra kiadott. 
Hogy az igazolási vita minél gyorsab- 

ban végetérjen, a képviselőház hétfőtől 
kezdve naponta két ülést tart. 

ELLENZÉKI VEZÉREK 
A KIRÁLYNÁL 

Az uralkodó tegnap délután kihallgatá- 
son fogadta Filipescu Grigorét, a kon- 
zervativ párt Párisból most visszatért ve- 
zérét, továbbáa Consfinescu dr. volt buka- 
resti főpolgármestert és Tilea volt minisz- 
terelnökeégi államtitkárt. 

- 

Sporthirek 
A hét végén szenzációs eporteseményel 

játszódtak le Budapesten, illetve Magyan 
országon. Először: 

NEMZETKÖZI SIVERSENY 
A MÁTRÁBAN 

A Magyarország 1934 évi bajnokságáé 
folyó háromnapos versenyen a legjobl 
magyar sizőkön kivül 12 külföldi bajnol 
indult, köztük Sigmund Ruud, a világhiri 
norvég, Stoll német bajnok, Lauer cseh 
szlovákiai német bajnok és mások. A 11 
kilométeres sifutóversenyt Lauer nyert. 
1 óra 20 perc 50.8 mp. idővel. Második 
Stoll Alfréd 1 óra 21 p. 40 mp. idővel 
Utána három német futott be, Krenser 
Miüller és Eichgruber. A magyarok k 
a legjobb helyezés, az általános sorrené 
kilencedik helye, Kővárié. 

A MAGYAR KORCSOLYABAJ- 
NOKI VERSENYEN, 

az 1934 évi bajnokságért, Pataky Déna 
nyerte a férfi mukorcsolyázó bajnokságot 
Imrédy Magda a hölgy muükorcsolyázi 
számot, a Rotter-Szollás világ- és Euró 
pa-bajnok pár pedig a vegyespárost 
Az 1500 méteres gyorskorcsolyázás baj 

noka Hidvéghy 2 perc 32.1 mp. 
A 10.000 méteres gyorskorcsolyázá 

győztese szintén Hidvéghy 19:09.14 mp 
idővel. 

AZ OLASZ-MAGYAR 
VIVÓTORNAN 

a magyar kardvivócsapat minimális vere 
séget szenvedett örök ellenfelétől, az olam 
csapattól, 5:4 pontaránnyal. A mérkőzés 
hármas csapatok vivták, magyar részről 
Rajcsányi, Kabos. Gerevich, olasz részről 
Gaudini, Marzi, Pinton. Egyéni eredmé 
nyek: Rajcsányi-Marzi 5:4, Gerevich- 
Pinton 5:0, Gaudini-Kabos 5:4, Rajcsá 
nyi-Pinton 5:2, Gaudini-Gerevich 5:1, 
Marzi-Kabos 5:4, Gaudini-Rajcsányi 
5.:3. 

A hölgycsapat tőrvivó bajnokságában 
viszont a magyar nővivók 12:4 pontazany- 
nyal szép győzelmet arattak, noha az 
olasz csapatban szerepelt Preiss kisasz- 
szony, a los-angelesi olimpiabajnoknő ia 
A verseny során ragyogó teljesi ménye 

volt Varga Ilus magyar vivónőnek, aki 
Preiss olimpiai bajnoknőt 5:3 aránybanr 
verte. 

A NAGYVAÁRADI TÖREKVÉS 

pénteken Szegeden vendégszerepelt, ah 
a SzAK-tól 3:1 (0:0) arányban vereséget 
szenvedett. 

.. 

HIGGINS SZERELME 
(Elbeszélés) 

Iria : MARAI SÁNDOR 

Elkallódott ismerősökről beszélgettek, akik 
a távollevők árnyéletét élik, valahol egy hi- 
vatalszobában, vagy egy családban, az emlé- 
kezés halványfényü Elysiumában. Találomra 
dobtak fel neveket, mint a szellemidézők s 
csodálkoztak az emlék elmosódottan jelentke- 
ző szellemének tökéletességén. Már az élők- 
ből milyen kevés marad! Igazán, a halál csak- 
nem szószaporitás. Néha elég telefonszámot 
változtatni ahhoz, hogy alaposan meghaljunk. 
Az ifjuság idegenben töltött szakának em- 

lékalakjait idézték. A mult világitásában min- 
den elhagyott ember exotikusnak tünik fel, 
mint egy kinai. Hovatovább berugtak az em- 
lékezés pezsgőborától. Hencegve duskáltak 
gazdagságukban, mert - mint afféle otthon- 
talan háboru utáni gangsternemzedék, buval 
bélelt fenegyerekek - az elszántabbja vala- 
mikor husz-harminc órát is utazott a gyorsvo- 
nattal, hogy aztán „kalandos" vándoréveket 
éljen egy párisi hotelszobában, vagy egy ber- 
lini müvészkávéház törzsasztalánál. Így nem 
is csoda, hogy akadt köztük, aki személyesen 
ismert mexikói templomrablót, francia irót 
is, grönlandi előfizetésügynököt, bajor tajték- 
pipametszőt. Az ember ifjuságában szentül hi- 
szi, hogy a világ rendkivül egzotikus. Később 
megtanulja, hogy csakugyan az, de máskép- 
pen, mint képzelte; észreveszi, hogy a Baross 
utca van olyan exotikus, mint a Vörös-tenger 
s a levélhordó, mint egy néger király. A meg- 
juhászodott kalózok merengésével fordultak 
az ifjuság lelkes hőskorának nyers és dara- 
bos körképe felé. Szemlélték az alakokat és 
csodálkoztak, mi lett belőlük? Tudták már, 
hogy csak az ifjuság készül „egyetlen nagy 
müűalkotásra", mire megtanulja az ember a 
mesterséget, már leginkább csak eladható 
csendéleteket festeget, vagy miniatürt fény- 
kép után, vagy cimtáblát. 

kezét, mint aki parancsoló, de nyájas mozdu- 
lattal hivogat: „Jer közelebb, kedves szellem, 
barátaid várnak itt, szólalj meg bizalommal." 
Higgins képe elmosódott vonásokkal 
gett. A fényképész, aki emlékét felidézte, - 
napközben óbudai mennyegzőket fotografált, - 
gyöngéd kézzel fürdette a Higgins homályos 
arcképét az emlékezés erősitő arany fürdőjé- 
ben. A mesterség átragad valahogy az elő- 
adásmódra is. Szobrászok farigcsálják monda- 
nivalójukat, a festők kiszinezik, a fénykepé- 
szek előhivják azt, amiről beszélnek. Az el- 
beszélők, ugy vettem észre, a szerelmi kettős 
alkalmával, vagy a temetőben is, mikor gyász- 
beszédet tartanak az elhuünyt rokonlélek sir- 
hantja fölött, valahogy háromhasábosan adnak 
elő, sorszám szerint. 
A fényképész előhivta Higginst, s a lemezt 

két ujjal tartotta magasra, a kevés fény irá- 
nyába, melyet a lélek áraszt a mult alakjai 
felé. Bizonytalanul adott elő, mert tudta, hogy 
aki nincs köztünk, az mindig halvány, s bo- 
nyolult módon unalmas. 

* 
- HBiggins tüneményes pályát futott be, - 

mondta kérkedve. - Az angol halászati mi- 
nisztériumban ő most az orosz-angol halvi- 
szonyok előadója. 
- Gyakran panaszkodott, hogy a halak el- 

viselhetetlenül sok dolgot adnak neki. El is 
hittem róla, hogy számontart minden egyes 
szardiniát. Mint afféle pedáns, rigolyás angol, 
rettenetes komolyan vette mesterségét, s a 
heringekkel többet bajlódott, mint az embe- 
rekkel. Nem is ért rá igazán élni. A halak 
folyton ide-oda usztak a tengerben, s Higgins 
aggályos gonddal ügyelt reájuk. 
- Párisba csak levegőzni jött át, egypár 

napra, kiszellőztetni fejét a halak gondjaitól. 
Higgins! - mondta valaki. S felemelte Negyvenéves elmult már akkor. A kontinen 

deren- 

set a háboruban ismerte meg, a mi szép föld- 
részünkből ifjuságában csak lövészárkokat lá- 
tott és flandriai istállókat. Most járt először 
nálunk, civilben, gyanakodva és nemes tartóz- 
kodással sétált Párisban, mint minden angol. 
aki nem a dominiumokon, hanem a szigeten 
nevelkedett, s az otthoni nevelés gyülölködés- 
sel és előitéletekkel telitett levegőjét szívta 
gyermekkorában. A szigeti angol, mikor elő- 
ször érkezik Párisba, szentül hiszi, hogy a 
franciák egytől-egyig mocskos forradalmárok 
és kéjencek, akik naphosszat a kávéházban 
lődörögnek, illetlen gondolatokat forgatnak 
fejükben és kárörömmel dörzsölik kezüket, 
mert szétszórták a semmibe egykori királyaik 
csontjait. 
- Csodálatos az a homály és közöny, mely- 

ben népek élnek egymás mellett, évszázadokon 
át, test test mellett. Egy átlag francia ma 
sem tud egyebet az angolokról, minthogy oda- 
haza állandóan nyirkos ködpárában élnek, 
ürüfaggyuval főznek, álszentek és szemlesüt- 
ve kegyetlenkednek, ha módjuk akad reá. S 
még azt, hogy a kontinensen nem lehet birni 
velük, oly szabadosak ideát és malacok, s ol- 
csó szórakozások után rohannak, mintha tüzes 
taplót dugtak volna a fülükbe. 
- Higgins természetesen a Montparnasse 

müvészkávéházait kereste fel elsőnek Páris- 
ban, mint minden angol, aki a háboru után 
átkelt a csatornán, s akit honfitársai, hamis- 
kás kacsintással, megfelelően utbaigazitottak. 
Tartózkodó és ünnepélyes arckifejezéssel ült 
az indián zsivajban, a Dome-kávéház terra- 
szán, bámulta ezt a különös szemetet, a fü- 
részport s az amerikai mogyoró héjját, mely a 
padlón gyült fel, asztalok alatt, s azt a mási- 
kat, azt a szomoru emberi szemetet, mely nap 
hosszat tanyázott itt, odakönyökölve az asz- 
talokra. Az a levantei ügynökölés, skandináv 
bánat, pályatévesztett középeurópaiság, mely 
e szomoru emberi kikötőkben keresett tanyát, 
- a Montparnasse néhány esztendővel a há- 
boru után igazán ugy hatott néha, mint egy 
virágzó török kikötő, - különös képzeteket 
ébreszthetett egy ilyen végtelenül ápolt, jóhi- 
szemü, szöszmötölő angol urban, aki, azt hi- 
szem, a halak életét és társas érintkezését is 
legszivesebben Knigge társadalmi szabályai 

szerint rendezte volna be. Tágra nyitott sze 
mekkel ült ebben a vásárban, s egész lény 
tiltakozott ez ellen a világrend ellen, melyben 
az emberek köszönés nélkül ülnek le egymás 
asztalához láthatólag nem fürödnek meg min 
den reggel, fogékonyak, zavaros, nyugtalaniti 
és évszázados gyakorlattal eddig még ki nemn 
próbált társadalmi, politikai, irodalmi és mű- 
vészeti elméletek iránt, s ahol a nők feszte 
lenül megszólitják a férfiakat, s másról is be 
szélnek velük, mint bridgeről, vagy a golíról 
Higgins mindezt gyanusnak találta. Ahho1 
tuiságosan angol volt, hogy gyanujának akát 
egy szemöldökránditással kifejezést adott vol- 
na, zárkózott és diszkrét arckifejezéssel bá- 
mult whyekis poharába, de nyakkendője köté- 
se, s ahogy kalapot és esernyőt tartott a ke- 
zében, mintha valamilyen garden party-n ven- 
ne részt, a Buckingham-palota nagy kertjében, 
csalhatatlanul elárulták, hogy angol, aki elő- 
ször jár Párisban, s még nem döntött, vissza- 
utazzon-e a következő vonattal ebből a Szo- 
domából és Gomorrhából, vagy letelepedjen-e 
hosszabb időre, s - először életében - mara- 
dék nélkül jólérezze magát? Tanácstalanul né 
zett körül. Itt ismertem meg. Rögtön megsze 
rettük egymást. 
- A barátság talán titokzatosabb áramok 

ból táplálkozik, mint a szerelem, mint az ér 
zéki szenvedély. Erős tulzás volna azt mon 
dani, hogy külső megjelenésemben, lelki beren 
dezésemben mintaképe voltam akkoriban an 
nak az emberideálnak, melyet Higgins, az a' 
gol, eszményképének vallott. Mikor megszűlet 
tem, szüleim elfelejtettek beiratni egy kitün 
angol iskolába, mondjuk Etonba, vagy Cham 
bridge-be, s egy megbizható angol klubbai 
Higgins mesélte nekem, hogy őt rögtön be 
iratták mindkét intézetbe, már a születésél 
követő napon tagja volt egy elsőrangu kiub 

nak, s egy jóhirüű egyetemnek, ahol - későbl 
- angolt és embert faragtak belőle. Ez ig 
szokás Angliában. Bizonyára meglepte volna 
ha elárulom, hogy születésemet követő napon 
szüleim nem siettek helyet hiztositani számom- 
ra az ország fashionable klubjai egyikében, 
az egyetemre később, bizonyos okokból, egy 
általán nem óhajtottak felvenni. 

(Folytatása következik) 
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Tze2e Sáraban Merényletet kiséreltek meg 
Páris, február 4. 

smák bmas ye pa a miüncheni biboros-érsek ellen 
képet nyujt péntek délután óta. Az ut- 

akereszteződéseknél hiányzik a gépko- A Vatikán hivatalos lapja szerint a merénylet annak a sulyos támadásnak a szám- 
; o orlódása, az utvonaak . . : . , . : 4 : 2ik ihaltaknak tünnek fel, mert a kö.. lájára irható, amit a bajor államminiszter intézett a katholikus főpap ellen 

ilbelül tizezernyi párisi taxi sztrájkol. 
A taxivezetők a benzinadó emelése miatt Róma, február 4 . mály fedi. se idejében éppen házikápolnájában tar- 

üntették be a munkát és közölték a Az Osservatore Romano, a Vatikáni A Vatikán hivatalos lapjának közlései totta szokásos esti ájtatosságát. 
kormánnyal, hogy folytatjak a sztrájkot Állam hivatalos lapja azt a feltünést- szerint szombaton este két revolverlövést Az Osservatore Romano megemliti, 

) ; ; inárakat ő keltő hirt közli, hogy Faulhaber münche- adtak le a biborosérsek palotájának hogy a merénylet előtt Esser bajor ál- 
mindaddis, mi en einírake Az emló ni biborosérsek ellen szombaton, a késő homlokzatára, amelyek az egyik ablakot lamminiszter nagy beszédet tartott, a 
adóren indö 100 taxi kö Ziske.lik esti órákban merényletet követtek el. - át is ütötték. Szerencsére senkiben nem melyben vitába bocsátkozott Faulhaber- 
városban mindőssze keik Hogy a merényletnek kik voltak a vég- tettek kárt s igy Faulhaber érsek sem rel és ellene igen éles támadást is inté- 

etö rehajtói, azt egyelőre a legmélyebb ho- 1 sebesült meg, mert a merénylet elköveté- l zett. 

Némefországi vizsgálat ... 

őt halottal Vih : y" l s k d l í d ák népek külögyminiszterei jégre megyaló 

ao ma Viharos vásárlási kedvvel logadták 
s* yy [4 [4 s s A Pravda végül azt állapitja meg hogy 

/ Német bhivatalos jelentés szerint egy kom- a világtőzsdék a dollárr őgzités hírét a paktumhoz és a Baikán-szövetséghez . 
j Z C 11 Z ; punista-ügy vizsgálata során 5 munkás vesz- Bulgáriának és Albániának is föltétlenül 

2 Alzó ) i . . . . . .. r 1 , tte életét. Még esütör ékon, Berin esr Az amerikai ügynökök hajtóvadászatot tartanak a felvásárolható csatlakoznia kell. 
kappnet nevü asztalost, aki annakidején sze- európai arany után i inté repet játszott a német kommunista pártban Ujabb intézkedések 

s akit most koronatanunak akartak folhasz- Nerovork, február 4. 
náni a Thaelmann kommunista vezér és több A dollár kényszerü rögzitésének hire viharos áremelkedést és hihetetlenül fel- a katonakötelesekre 
társa ellen inditandó nagy hazaárulási perben. lendült forgalmat eredményezett nemcsak a neroyorki, hanem a londoni értéktözs- vona tkozóla 

A rendőrség véleménye az, hogy Kappnert a dén is. A spekuláció most már biztosra mehetett és olyan lendületet ovitt be mind- g 
kommunisták ölték meg, mert máris sokat ki- két pilágoáros tőzsdéjének pénteki forgalmába, hogy olyanra az ulolsó években Bukarest, február 4. 

rallott a párt titkaiból és birlett hogy vall még példa nem is polt. Egyedül a nemyorki ériékiőzsdén 5 és félmillió névértékü , Katonai törvény előieta hoz 1 mást fog tenni Thaelmann és társai ellen s. részpény cserélt gazdát a pénteki napon. Áz egyes értékek egyébként a talmas aá tonai ereny előirta, egy em r 

Kappnert azonfelül tanunak akarták felhasz- kereslet következtében ugrá . lkedéseket k ; ami hivatalokban, sem magánvállalatok- : e a grásszerü áremel kedéseket mutattak. ; z . 
sálni a napokban tárgyalásra kitüzött perben, á ; ... nál nem alkalmazhatók olyan 21-50 év kás ellen indi- Nagyjában ugyanez ovolt a heiyzet a londoni értéktőzsdén is. x . melyet négy kommunista munkás ellen indi Londonb bké inytőzsdének : lgaljá lt péntet közötti állampo gárok, akik sorozási köte- 
vottak. A négy munkást azzal vádolták, hogy pndonban esye ént az aranytőzsdének is ragyogó napja o00 penfekén. lezettségüknek nem tettek eleget. Az ide- 
egy összetüzés alkalmával megöltek egy nem- Amerika ügynökei valóságos hajlóvadászatot rendeztek az arany után, de nem vonatkozó törvényeikkek intézkedése aze- 
retiszocialistát. nagy sikerrel, mert a kinálat mindőssze 840 millió font értékü aranyat dobott rint. aki n egyéneket alkalmaz 1000. 

A per azonban mégsem kerül tárgyalásra, piacra. Amerika, amely most megkezdette ujra az aranyösszevonást, ezt a mennyi- 10.000 eng küsfeten dő. mig a scrozáson 
mert a nemzetiszocialista őrség a négy kom- séget utolsó gramig mind felvásárolta. eu jelel telan ; uig a 2zéson 

munistát, élükön Scherr János munkásvezér- Az arany áramlása egyébként megindult Amerika felé. Jellemző arra a hatal- ter; dő Izárás 1 akik edir idegen or- 

rel, szökési kisérlet miatt, a potsdami inter- mas lendületre, amellyel Arrerika kiegésziteni igyekszik aranykészleteit, hogy a b söké isé E ő ' l 2 
aálótáborból Berlinbe vezető uton agyonlőtte. Rerengária és Brehmen nepü gőzösök egyenkéni 3 és félmilliárd dollár ná-értéku SzZag " er és ! reel eg é ől 2 

aranyszállitmánnyal pannak utban Ncrpyork felé. Más gőzösökön pedig már elére V1g terjedő elzarass untetendők. . 
lefoglalták a helyet az amerikai aranyszálliétmányok számára,. A hadügyminisztérium erre vonatkozó- 

lag ujabb intézkedéseket adott ki, ame- 
Sztráj k a föld alatt lyek elrendelik, hogy állami. megyei, vagy 

Brüx, február 4 A K l j l b h l 5k párosi hivataloknál, ugyszintén magátt 
, febfudr 4. a l cégeknél nem aikalmazható addisg senki, 

; ; rem a a an e y ez e amig nem igazolja, hogy sorozási, illetne 
A cseh bányavállalatnál, amely nemrégiben ...... 

a 140 emberéletet áldozatul követelő bánya- 
szerencsétlenséggel szerzett magának szomo- 0f0 
ru hirnevet, bányászsztrájk tört ki. A bér- k ny ugalomra a lez uhant 

Megrontot! egy kisliut harcban álló 850 bányász lenn a föld mélyé- il 9 k i 

aülte tel a sztrájkianyát és ikoti. OOSZ SZ Iralosz Í era-rnepüloRe Í a iajtalankodó szerzefes 
mig követeléseiket nem teljesitik. Az igazga- 

katonai kötelezettségemnek eleget tett. 

Vaslui, február 4. 
tóság a hatóságokhoz fordult, akik közölték a Moszkoa, február 4. , megálapitották, hogy a repülők 22 ezer A közelben levő Rafaila-kolostorban botrá- 

eztt a közrend megszegése cimén eljárást in. A három szerencsétlenül járt sztratosz. alkalmával 12.200 méter magasból zuhan- lescu Epífánie szerzetes természetellenaes vi- 

díta g8 tul férarepülő temetése pénteken délután zaj- tak le borzalmas sebességgel. A rekordma- szonyt iolytatott az egyik ministráns-gyerek- 
Itanak ellenük. Addig is megakadályozzák a jott le óriási gyászpompával és megszám- gasságot a felszállás délelőttjén 10 óra *3 kel, Dobarceanu Jon i4 éves fiuval, aki be- 
hozzátartozókat, hogy élelmet vigyenek le a já hatatlan tömeg jelenlétében. A három perckor érték el, középeurópai idő sze. tege lett a fajtalankodásnak. A fiu még he- 
mirájkoló bányászoknak. A hatóságok remé- tudós hamvait a Kreml fa ában helyezték ] rint, mig a lezuhant gondola délután 2 tegségében is titkolta egy ideig a dolgot, 
Ek, hogy hamarosan ki tudják éhezetni a el, Lenin sirjának közelében. A merész ] óra 23 perckor ért földet. A szerencsét- 2 Negesti községbeli korházban az eé neg 

trájkoló tömeget és igy megtörik a bermoz- repülőket különben haláluk után a Lenin- lenség oka csakis az lehetett, hogy a lég. Tem alap totta A Gyer 
4 * .... .. 5 lei bünvádi feljelentést tettek a magáról meg- galmat. érdemrenddel tüntették ki és rövidesen gömb, a sztratoszférából lejutva a levegő- teledkezett szerzetes ellen. 

- szobrot állitanak nekik Moszkvában rétegbe, rendkivül erős vihar sodrába ke- 
A müszerek maradvánvaiból különben ( rült. 

Daladier már meg- e 
átlrált az ellenzék elől A Balkón.eavezménv hbábói 

-........................................ 

4 4 Daaterkormáay teyz még . A négy külügyminisztler megkezdette 
evselöházban raló bemuta kozá létt ies ! [4 [4 [ Togal millió esetben bevált szer gatagna ik. szt vale- 
völeg szombaton tádióboszédben akart bemu a lanácskozásokat Belgrádban Rheuma Jülőidegzsába[ldeg- és tőfájás mközni az országnak. Az ellenzék köreiben KöszvénylSpanyolnáthaj Nüléses megbetegedés an olyan erős ellenszenv jutott kifeje- ; ; ... 2 : . 
zésre, jórészt azért, mert Daladier a parla- Titlescu meég mindig gyengélkedik s azérl az es0 megbeszélések esetén. / 
renti szokásoktól eltérőleg, nem először a az ő szállásán, a roman követség palolájaban zaijlottak le Togal azonnal segit és a szivre agy előházban, hanem rádión keresztül a es gyomorra teljesen ártalmatlan! a 

nyilvánosságnak akart bemutatkozni, Be'grád, febeaár 4 A tárgyalásokról eddi k i i- ho gna elgrád, febeaár 4. tárgyalásokról eddig csak annyi szi- Van-e más hasonló 

vél ekkotmány eletette a fávjóbeszéd A Balkán-paktum megkötésének érde- [ várgott nyi vánosságra, hogy a negy kül. szer, mint a Togal, 
: a minisztereln andó tárgy í ádba összehi é szlet ügyminiszter bizakodik a Balkán-paktum[ melyről több mint lásokat folytat a jobboldali ellenzék és a ko- kében Belgrádba összehivott értekezlet ügyminiszter bizakodik a án- y 

Z x v.... [ / § k résztvevői közül fitulescu román és Tevp- parafálásában. 6000 0rvosnakoly ppártok képviselőivel, hogy helyzetét meg- .. : ...... ... . ". z z 2 : rü, i á b szlárditsa és elkerülje az ellenzék részéről fik Rüzsdi bej török külügym vezter A szombat délelőtti tanácskozások lezá- véleménye 
várható viharos támadást pénteken délután fél 4 órakor megérke- rása után a három vendég állaniférfiu van? NINCS! 
„Ha Daladier nem látja biztositottnak a par- zett a belgrádi pályaudvarra, aho őket Jeftics vendége volt ebédre Ezt megelő- 
Amenti többséget, akkor esetleg feloszlatja a Jeftics jugoszláv külügyminiszter fogad- zőleg a külügyminiszterek Sándor király- 
pviselőházat és kiiratja az uj választásokat. ta a román, török és görög követek társaa- nál votak kihallgatáson. 

Togaloldjaahúgysa. 
vat és igy a bajt köz- 
vetlenül gyökerében 
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mészetesen még ez sem biztos: a kulisszák ságában. Titu escu betegen érkezett a ju. A megbeszétéseket délután 5 órakor tamtadja neg! Eró 
tikatt most folynak a tárgyalások és a po- goszláv fővárosba, ahová kezelőorvosa 1s folytatták. Nincsennéljobbszer! 4 jelem lyzetet az általátos bizonytalansag alksérte. : A zárómegbeszélések vasárnap lesznek Biztosan használi 

lemzi. . A megál apitott program szerint a ta- s azután fogadják a sajtó képviselőit. Nekisérletezzé : 
nácskozásokat csak szombaton jélelőtt A belgrádi Pravda péntek esti számá- Dá. egtedek ent hasonló ezeekkel Mások 

tl- váll- és agyék-heumánál, kezdették meg, miután Maximosz görög ban vezércikkben foglalkozik a Balkán- szednekmosti Egy kisérlet Önt is megfogja 
nedjásoknál, szacgatásnál és zsábánál a termé- külügyminiszter is megérkezett. A négy konferencia tanácskozásaival és a nógy [győzni! Az összes égyógyszertárakban és dio- 
haszno erenc Józset' keserüviz rendevüűl külügyminiszter az eső összejövetelt a külügyminiszter találkozásának történel- gériákban. Lei 52.- A Togal-tabletta svájci 
bevéve biziszer, mely kora regdel egy ponárral betegen fekvő Titulescu szállásán, a ro- mi jelentőséget tulajdonit. Ez az az alka- [ készitmény. 
-7 emésztőcsatőrnát jól lktisztitja. mán követség palotájában tartotta meg. I lom - irja a Pravda -, amikor a Balkán * g P 
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„Vedd a tótot a házadba... 

A kolozsvári Zsidókórház 
válságának kulisszatitkai 

Ki lesz az uj igazgató-főorvos? 
Kolozsoár, február 4. 

A kolozsvári Zsidókórház-egyesület el- 
nöke, Sebestyén József dr. ügyvéd és 
bankigazgató, valamint a kórház vezető- 
sége, az ugynevezett „kilences bizottság 
- amint arról nemrégiben beszámoltunk 
- lemondott. A lemondással, amelyet a 
vezetőség és az orvosi kar ujjászervezése 
követ, az orvosi körökön kivül a közvé- 
lemény is élénken foglalkozik, amennyi- 
ben a kórház mega apitásakor olyan je- 
lentős intézménynek indult, hogy jelen- 
legi válsága - amely ugyan Fenichel dr. 
igazgató-főorvos és a kórháztól kilépett 
orvosok ellentétei miatt előrelátható volt 
- a közönség legszé esebb retegeinek ér- 
deklődését és izgalmát is kihivta. 

Kolozsváron, különösen beavatott kö- 
rökben, mindenki tudja, hogy Fenichel 
dr-t, aki néhány év előtt a Betegsegélyző 
egyik orvosa volt, nem kivéteiles, vagy át- 

lagon felülálló képességei, hanem előnyös 
rokoni kapcsolatai juttatták a Zsidókór- 
ház élére. Fenichel dr. ugyanis a kórház 
telkét adományozó néhai Sebestyén Dávid 
unokáját vette feleségül és ez mindent 
megmagyaráz annak, aki tudja, hogy a 
Sebestyén-család ugy a kórház vezetősé- 
gébe, mint az adminisztrativ személyzetbe 
és általában bárhova, különös előszeretet- 
tel és buzgalommal családtagokat helye- 
zett. 

Fenichel dr. előtt Steiner Pál dr. volt 
egyetemi tanár, az Erdélyszerte elismerés- 
nek örvendő sebész állt a kórház élén, 
megfehetősen rövid ideig, noha annakide- 
jén életfogytiglan megválasztották. Stei- 
ner dr., akinek vezetése alatt a kórház a 
legzavartalanabbul müködött, nagyon 
furcsa és indokolatlan körümények kö- 
zött távozott az intézmény áéléről. A ki- 
tünő sebészt - hogy divatos kifejezéssel 
éljünk - „eltanácsolták". A kórházegye- 
sület ugyanis „összeférhetetlen nek mi- 
nősitette, hogy a kórház élén álló Stciner 
dr-nak egyszersmind szanatóriuma is le- 
gyen. 

Steiner dr. tehát ment és Fenichel dr. 
jött. A Betegsegélyző szürke, kis orvosát, 
aki egy-kettőre beleélte magát uj hivatá- 
sába, végérvényesen „bentfelejtették, 
bár az ügyek intézésével csak átmenetileg 
bizták meg. Igazgató-főorvos lett belőle, 
aki addig tevékenykedett, mig most maga 
a kórházegyesület vezetősége sőt Sebestyén 
lózsef dr. is be átta, hogy ez igy nem me- 
het tovább...! Lemondtak tehát, hogy ve- 
lük együtt Fenichel is felkeljen a kórház 
igazgatói székéből, amelyben olyan pom- 
pásan érezte magát. A kórházegyesület 
vezetőségének lemondása különben csak 
egy szinpadias gesztus „kifelé'". Afajta 
reflexmozgás. A Sebestyén-család és a 
kiterjedt rokonság örökös kórházbali sze- 
repléséről megható módon gondoskodik 
néhai Sebestyén Dávid alapitó okiratá- 
nak néhány passzusa, amelyet az alábbi- 
akban szóról-szóra idézünk: 

„b) azon intézmény igazgatójának ál- 
lása csak nyilvános pályázat utján és a 
pályázatok fölött határozó testület által 
kijelölt három pályázó között csak azzal 
töllhető be, akit alulirott Sebestyén Dá- 
vid, vagy leszármazottja jelőöl ki. 

c) azon időponttól kezdve, midőn ezen 
mntézménynél több orvos-állás fog létezni, 
azok közül egyiknek betöltésénél csak 
olyan egyén jöhet figyelembe, akik Sehes- 
tyén Dápid részéről, illetove halálom után 
leszármazottam részéről jelöltetett ki". 
Az alapitó-okirat harmadik pontia le- 

szögezi, hogy az ajándékozást az első és 
mnásodik pontban felsoro't kötelezettségek 
50 éven át való teljesitéséhez kötik és a 
mennyiben a jelzett határidőn belül bár- 
melyiket megszegnék, ugy az annak az 
értéknek készpénzben való megtéritése 
ránti igény keletkezését vonja maga után, 
melyet az ajándékozásban szereplő in- 
sdanok az ajándékozás idején képvisel- 
ek. 

Itt meg kell emlitenünk, hogy néhai 
sebestyén Dávid, amikor kérdéses telkét 
Zsidókórháznak adományozta, tula jdon- 

éppen az esetleger kisajáttástáal -ame- 

nyeg - amint emlitettük - az, hogy a 

1éé 

gett, ami bizony, bármilyen szép cseleke- 
det volt az adományozás, még s szépség- 
biba. Azt sem szabad e felejtenuüunk, hogy 
3 miliió 300 ezer lej értékünek „mondott 
ingatlan akkori becslés szerint legfeljebb 
félmillió lejt érhetett. 

Ez azonban más lapra tartozik. A lé- 

alapitó átöröklésszerüleg oldotta meg a 
kórházi tisztségek jövőbeli és folyamatos 
betöltését, mondhatnók miniatür „prag- 
matica sanctio"-t csinált és ezzel mintegy 
azt is biztositotta, hogy a kórház vezetése 
- tisztelet a kivételnek - ne mindig 
szakszerü kezekben legyen. A he vzetnek 
ilyetén megoldása természetesen már ele- 
ve magában rejti a „krach' csiráját és igy 
a kórház bekövetkezett válságán nem is 
szabad és nem is lehet csodálkozni! 

Fenichel dr-ra visszatérve meg kell is- 
mételnünk, hogy közte és a kórház orvo- 
sai között sosem volt meg az a zavartaln 
együttmüködés, amelyet harmóniának le- 
hetne nevezni. Az orvosok valamennyien 
tudatában voltak annak, hogy képessége- 
ik nem maradnak az igazgató-főorvos tu- 
dása mögött és ezért - joggal és méltán 
- valóságosan kisemmizve érezték ma- 
gukat. 

Igy törtek meg azok a célkitüzések, a 
melyeknek szellemében a zsidókórházat 
alapitották. Az intézmény, amaly feleke- 
zeti szempontokat sosem ismert, az áldás- 
talan beleő vilongások és egyenetlenségek 
szintere lett, amely most a sorozatos le- 
mondásokban robbant ki. 

FORVI 
Az intézet orvosaitól is lemondó-levelet, 

illetőleg nyilatkozatot kértek. Huszon- 
egyen már alákanyarintották nevüket, ki- 
lenc, aki nem akar szerzett Jogairól le- 
mondani, még a válaszuton van 
A Zeidókórház jövendőbeli orsát ille- 

tőleg még nem lehet biztosan „kalkulál- 
ni" legfeljebb „tippelni". 
Legalábbis azt rebesgetik, hogv a kór- 

házegysület február 18-iki közgyulése, a 

A Stavisky-ügyben eljárás indul 
Paul Boncour tudott 
Stavisky visszaéléseiről 

Páris, februoár 4 

A Stavisky-ügyben ujabb fordulatra 
lehet számitani, irják ma reggeli számuk- 
ban a pársi lapok. Ez a fordulat pedig az 
a szenzációs esemény lesz, hogy a hatósá- 
gok eljárást inditanak a hautemps- 
ormány bukása után tárca nélkül ma- 

radt Paul Boncour volt külügyminiszter 
ellen is, aki állitólag sokat (udott Sta- 
viskynek a magyar optánskötvények kö- 
rül elkövetett visszaéléseiről, de viszont 
semmit sem tett a veszedelmes kalandor 

Paul Boncour volt 
külügyminiszter ellen 

leleplezésére. 
A párisi lapok ezzel a valóban nagy- 

feltünést keltő hirrel kapcsolatban meg- 
jegyzik, hogy Bayonne-ban, a törvény- 
szék vizsgálóbirójának szobájában a 
Stavisky-ügy nyomozási iratai már re- 
kordot értek el, miután sulyuk összesen 
két és fél mázsára emelkedett. Azt per- 
sze még senki sem tudja előre felbecsül- 
ni, hogy ebből a 250 kilogramm bünhal- 
mazból hány „mázsa' büntetés néz ki a 
botrányba belekeveredett francia köz- 
életi nagyságok számára. 

Negyvenhat emhert tartóztatlak le 
Nagyváradon kommunista szervezkedés 

gyanuja miall 
A rendőrség megállapitása szerint sikerült szétrobbanlani 

Nagyvárad, február 4 l 

A helybeli rendőrség jelentése szerint 
a szigurancának sikerült elfognia a he- 
lyi kommunistapárt teljes vezetőségét, 
élén Fodor István soffőrrel. Fodoron ki- 
vül még 45 munkást és munkásnőt tar- 
tóztattak le. A szervezet szálai kiterjeddek 
a megye több helyére, igy Margittára, 
Szalontára, Tatarosra, valamint más he- 
lyekre is. Szalontán a következőket vet- 
ték őrizetbe: Boncos István, Bartos Ist- 
ván, Tóth József, Gál József, Varga Sán- 
dor, Kiss Lajos, Kovács József, Rákóczi 
Ferenc, Mogyorossy István és Nagy Imre 
munkásokat. 

A rendőrségnek most az a terve, hogy 
a nagyváradi nagy fogás nyomain elin- 
dulva, országos leleplező munkába fog. 
A nagyváradi nyomok ugyanis Kolozsvár 
felé vezetnek. 
A nagyváradi letartóztatások e a 

Ferenc nevü ember nyamán indoltak el. 

a biharmegvei földalatti mozgalmat 

akinek a hatóságok csak a nevét ismer- 
ték. Nemrégiben aztán az Astra-uton le- 
igazoltattak egy gyanus fiatalembert, a 
kről kiderült, hogy Nagy Ferencnek 
hivják. Felvitték a rendőrségre, egy napi 
vallatás után elárulta, hogy kommunis- 
ta Mivel azonban terhelő bizonyitékot 
nem találtak ellene, elengedték. De el- 
engedték azzal a célzattal is, hogy ál- 
landó megfigyelés alatt tartva, az egész 
szervezet nyomára bukkanjanak. Január 
11 és 12-én azután kommun sta röpirat- 
osztogatás volt. Nagyot állandóan fi- 
gyelték, feljegyezték, hogy kivel érint- 
kezik és igy leplezték le a szervezetet. 
Sorra fogták el Roth Lászlónét, egy is- 
mert kommunista feleségét, Perl Sámu- 
elt, Brüll Józsefet, Fischer Pált. Felfe- 
dezték azt is, hogy a Lahováry-utcán 
krétakörökkel jelölték meg a röpiratosz- 
togatók, ha elvégezték munkájukat és 
nem fogták el őket. Őrizetbe vettek egy 

Korn Berta nevü nőt is, aki 

melyen a kórház további vezetésének mé. 
dozataival foglalkoznak, feleletet ad 

mna 

denre. Arról sugnak-bugnak, hogy felvo. 
nul az a bizonyos és nagy népszerüségnek 
örvendő „klikk", amely ismét.. De mit 
pletykálkodjunk! 
Annyit azonban elárulhatunk, hogy be. 

avatottak véleménye szerint a kecske i 
jóllakik és a káposzta is megmarad. 

Nemes EFerenc 

szállást 
adott a kommunistáknak, Léb Piroskát 
Roth Ági hivatalnoknőt, aki gépelt a 
kommunistáknak, Virányi Károly ma 
gántisziviselőt és még többeket. A leg. 
végén Fodor került kézre. 
A letartóztatott munkások kihallgatá 

sa most folyik. 

- Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz 
lészés. félelemérzés, idesesség, felfáiás, lehangolt 
ság, álmatlansás a természetes „Ferenc Jó 
zsef'' keserüviz használata által igen sokszor 
megszüntethetők Tudományos megállapitások mes 
erősitik, hogy a Ferenc József viz a makacs 
székszoruiás mindenféle jelenségeinél a legjobb 
szolgálatot teszi 

.. 

Nyilaikozai 

A B. L. f. 1934. évi január 22-iki számábal 
„Két kézzel szórta ki a pénzt az ablakon a 
kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara régi 
vezetősége" főcim alatt megjelent közlemén 
hatodik bekezdésében az az állitás foglaltatk 
hogy „az Iparkamara a Schwartz jJakabtól 
megvett házhely és a jelzálogkölcsön telek 
könyvi bejegyzését, amely néhány soros kér 
vénnyel történik, egy Tolciu nevü ügyvéddel 
végeztették. A vezetőség ezért a „munkáért 
525 ezer lej ügyvédi tiszteletdijat adott Tol 
ciu ügyvédnek." És ugyancsak ezen bekezdés 
végén: „.. idegen ügyvédet fogadtak, ak 
több mint félmillió lejt kapott egy telekkönf 
vi bejegyzésért." 

Tekintve, hogy fenti állitások nem felelnek 
meg a valóságnak, illetve erősen tulzottak, 
kintve, hogy az egész közlemény szelleme 6s 
célzata, ugyszintén a benne foglalt állirások 
- ha igazak volnának, - alkalmasok ar 
hogy ügyvédi hirnevemet rossz szinben 
tessék fel, tisztelettet kérem, hogy az érvén 
ben lévő sajtótörvény 20. szakasza értelmebe 
b. lapjában az alábbi helyreigazitó nyilatk 
zatomnak helyt adni sziveskedjék. 

A kolozsvári Kereskedelmi és Iparkami 
ra 1930. évi november hó 24-én 520.740 lejt 
zetett az én kezemhez, mint a dr. Tolciu 
chim és dr. Peculea Pompiliu ügyvédtársa 
közös irodája megbizottjának, - és " 
525.000 lejt! e 
Ez az összeg azcaban nem egészben tiszteli / 

dij, hanem betáblázási költség és a készkiád. 
sokat is magában foglalja!! 

Tiszteletdij cimén 25.000 lejt vettem főb 
ezt sem egyedül, hanem dr Peculea P oz 
liu ügyvédtársammal együtt. 

Különös tisztelett 

Dr. Tolcim. 

e
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AZ ELSŐ EBÉD 

Tudniovalók: Szin: a fiatal házasok még 

kissé feldult ebédlője. Három napja volt 
az esküvő, ma esznek először. : 
Férj (a teritett asztalnál ül, keresztrejt- 

vényt fejt). 
feleség (bekiált a konyhából; déli 12 

óra): Azonnal Putyuri, csak befőzöm a 

lepest! 
férj (kikiált): Ugyan, Mutyurim édes, 

csak ki ne fáraszd magad, ráérünk, (Zöl- 
deket lát.) 
feleség (bekiált; délután 2 óra): Egy 
erc Putyókám, ugy-e éhes nagy. boga- 

ram?! Beteszem a rántást és kész. 

Férj (kikiált): Csillag-bimbóm, hogu 

mondhatsz ilyent, tudod, tőled függ és én 

boldogan halok éhen. (Kis darabkákat 
ftördel le a tányérjából és azt majszolja.) 

Feleség (bekiált; délután 4 óra): Pintyi- 

puntyim, ugy-e haragszol, de most jöttem 

tettem. Istenem, milyen az ember, ha sze- 

relmes. 

Férj (kikiált): Pupukám, én legszive- 
sebben cipőkrémmel enném, akkor tudor, 
hogy minden gondolatod nálam pan! (A 
késeket eszegeti.) 
Feleség (bekiált; délután 6 őra): Igy na, 

még egyet próbálok a rántással és az én 
kicsi uracskám ugy fog élni, nunt a kis- 

király! 

Fférj kikiált): 
hehetek! (Igy mondja, mert éppen az asz- 
tallapjával van tele a szája.) 
feleség (este 8-kor megjelenik a kony- 

ha ajtajában, tálcán hozva valamit): Itt 
az ebéd édes! 
Férj (hihetetlenül): Az ebéd?! 
Feleség (csodálkozva): De hol nan az 

asztal, tányérok, meg a kések?! 
Férj (szerény mosollyal): Eloitte a mu- 

mus, 

Feleség (egyszerüen): 
zongorán. 

Férj: Drága vagyl 
feleség (kimer a tányérokba valami hi- 

gat és párolgót.) 
Férj (kanalazza, elismeréssel): Hanem 

ez a... ez a kávé remek! 
Feleség: Jaj, de butika vagy, életem, 

hisz ez paradicsom-leves. 
Férj (rájön): Peeersze! (Bizonytalanab- 

bul) Igy is remek! (valamit mind rág és 
le akar nyelni, de nem megy.) 
Feleség: Mi az, szivi? 
Férj (a „valamit kiveszi a szájábol, 
örömmel): A bizonyiték!! A paradicsomos 
üvbeg dugója!! 
Feleség (szemrehányóan): 

nem akartál hinni neken! 
Férj: Én? Én nem niszek neked? Na 

nézd: (lenyeli a dugót.) 
f eleség (elismeréssel): Hősöm! 
Férj (szerényen): Oh, kérlek. 
feleség: Akarsz még egy tényárral? 

; férj (szemrebbenés nélkül): Ia te főz- 
led, Ücilipucili?1! (Még egy tányérral ki- 
vesz. Könnyedén): Hány üveg paradi- 
csomból főzött levest az én angyalkám? 

E
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a
 

Akkor talán a 

Na, átodl és 

a 

paleség Három üvegből. 
(és j (kissé megretten): Háromból...11 

aladt kezd köhögni, valami a torkán 
mir. elesége üti a nyakcsigolyáknál, 

a "valami kiugrik, amit a Férj cso- 
cozva néz): Nini, egy kápészem a pa- 

dicsom-lepesben! 
p] . z r za gség (szendén): Hogy neked is iga- legyen Pucuri. (Lesüti szemeit.) 
Foll., Drága pagy! 

eség (bizonytalanul): első / Mit szólsz az 
tebesemhez? 

telkali. Mit szólok holdsugaram? Ezt: 
apja a tálat és kiissza a levest, mi- 

Meonek le. 
1 ; 

én (elragadtatással) 
: Hősém!! 

nek. (A eéár 
egész könnyen 

lemen- 
tam, ugókra 

érti.) Na, igazán jól lak- csókollak 
édes, köszönöm 

szépen. 7 elee . 
7 leség. Mit? 

szik a gégéjén, amint a dugók 

é8 Hajaj, hát még a sült?? Mit 
csak egy levbest adok az én 
k? Az én hősömneke?! ukámna 

1 er j z " . . 1 (élénken és őszintén tiltakozik): 

február 4-én a helybeli 

rá, hogy a rántásba liszt helyett cukorport 

Oh, én hak habholhád 

E rj: Az ebédet, drága Putlyiputyim. 

- IDŐJARÁSJELENTÉS. A budapesti 
időjáráskutató intézet jelentése szerint 
hideg idő, északkeleti szél, felhősödés, 
valószinü havazás, főleg keleten és észa- 
kon kisebb mértékben lehetséges. 
-Miüsoros táncestély Bodolán. A bo- 
dolai Önkéntes Tüzoltó Egyesület 1934 

kulturházban 
müsoros táncestélyt rendez, amelyre ez- 
uton is meghivja az érdeklődőket. Az 
estély kezdete pontosan este 8 órakor 
lesz. Szinre kerül a Betyár kendője ci- 
mü népszinmü. 
36 Eljegyzés. 

Lázár János, Székelyudvarhely, február 5-án 
tartották eljegyzésüket. (Minden külön értesi- 
tés helyett.) 

A müncheni szinházban pénteken este kettős premiér polt. 

Parzizcek Lujzika, Brassó és 

/ 

Természetesen bemutattak egy szindarabot s pbégtelenül sajnáljuk, de nem kö- 
zölhetjük a darab cimét és szerzőjét, mert a távirati jelentés nem is tartotta ér- 
demesnek megemliteni. Ami ebben az esetben teljesen érthető is. 

Mert a tegnap esti bemutaióelőadáson nem az keltette a legnagyobb feltünést, 
ami a szinpadon történt a zerző és a szinészek jóvoltából, hanem inkább az, ami 
a nézőtéren játszódott le s ami ugyancsak, premier" voolt. 

Ekkor zajlott le általános közérdeklődést keltve a „nácifrakk' bemutatója. 
Hitlernek és lelkes gardájának ugyanis nem elég a horogkereszt, a „Heil, Hit- 

ler", a zsidó és munkásüldözés, az árjaelmélet és a koncentrációs táborok dioatja. 
Most, miután a par ament megszavazta a történelmi Németország kereteinek 
szétrobbantására irányuló törvényjavaslatot, indulhatott az alkotó és épitő munka 
a Harmadik Birodalom csillagzatának jegye alatt. Az első, amit a nagy történelmi 
forduló után bemutattak, az nem is az alkotómunka eredménye, hanem inkább 
remeke volt. S azt be kellett mutatni. Hát bemutatták. 

A nézőtéren zajlott le a hires premier, amelyet - a számlák ki, vagy ki nem 

fizetett mértéke szerint - sokáig megemlegetnek a müncheni szabók. A kézönség 
megcsodálhatta a Harmadik Birodalom legujabb, legárjább viományát, az uj náci 
gálaruhát: a barna frakkot. A jelentés szerint a sajtóbálon a miniszterek és kü- 
lönböző társadalmi előkelőségek is barna frakkban jelentek meg. 

Ez is van. Barna frakk... 
Holott a német tömegek ma is éppen ugy éheznek, mint amikor a frakk máég 

a gyász és ünnepélyesség feketéjéből készült. 
Dehát ez más lapra tartozik. 
A barna frakk... Hil!... 

A MODERN VARÁZSVESSZŐ 

a 

Amióta a rádiótechnika szédületesen ki- 
fejlődött, a modern talajkutatók kezdik 
sulba dobni a varázsovesszőt. Ezt most már 
szellemes szerkezetü rádiókészülék helyet- 
tesiti, amely megbizhatóan jeízi a föld 
mélyében található természeti kincsek 

(fémek, petroleum) lelőhelyét. 

- Csak a részeg kocsis rémlátása volt 
az álarcos banditáa-támadás. Érmihály- 
falváról jelenti tudósitónk: Tegnapi szá- 
munban irtunk arról a rejtélyes rabló- 
támadásról, amely Szokoly község hatá- 
rában történt. Mára tisztázódott az ügy 

Drága gyöngyvirágom, tudod milyen vi- 
szonyok pannak, becsületszavamra kije- 

lentem: bőven elég egy ilyen felséges le- 
pes, édes angyalom, ismétlem becsületsz... 
Mi van veled? 
Feleség (pityeregve): Nem akarod oé- 

gigenni az első ebédemet... 
Férj: Én? Én nem akarom2? (Recitent- 

hetetlenül) Hozd! 
Feleség (extázisban): Hés, hős és hős! 

Hozom a sültecskét. (És hozza.) 
Férj: Micsoda illat! Milyen sült, ezüst 

madaram? 
Feleség: Fatányéros! 
Férj (meghatva): A kedvenc ételem. 

(Csók) Istennől (Eszik). 
Feleség (gondosan): Nem kemény a hus 

apukám? 
Férj (rág): Na, ugy-e... de nalószinii, 

én voltam a legutolsó fiatal marha hehe- 
he... na, ne haragudj,.. ugy értlem azért, 
mert ilyen későn ovettelek el. (Ilszonyu erő. 
vel rág). 

Feleség: Én szellemes Sekszpirem!... De 
miért rágsz olyan nehezen? ] 

1 

és kiderült, hogy nem történt rablótá- 
madás. Móka József gazdát nem rabolták 
el és ölték meg álarcos banditák. Az 
egész mesét a kocsis találta ki, aki na- 
gyon be volt rugva. A számtartó gazda is 
megkerült, utközben leszállt a szekérről 
és rokonai látogatására távozott el szó 
nélkül, amit a részeg kocsis szinezett 
ki rablótámadásnak. 
- Felszerelik" a kolozsvári rendőr- 

séget. Tudósitónk jelenti: A belügymi- 
nisztérium igéretet tett a kolozsvári 
rendőrségnek, hogy rövidesen öt darab 
motorkerékpárt bocsát a forgalmi-ügy- 
osztály rendelkezésére. Kapnak ezenki- 
vül egy 20 személyes autókart is, amely- 
lyel zavargások esetén a szinhelyre szál- 
litják a készültséget. A gépkocsisi tiszt- 
séget rendőrökkel töltik be, akiket álli- 
tolag már ki is szemeltek. 
- Egynapi elzárásra itélték, mert el- 

adta lefoglalt lovát. Déváról jelenti tu- 
dósitónk: Szombaton tárgyalta a tör- 
vényszék Gál János dévai lakos pörét, a 
ki ellen az ügyészség azon a cimen emelt 
vádat, hogy eladta adóba lefoglalt lovát. 
A vádlott azzal védekezett, hogy a lovat 
kényszerüségből adta el, nem lévén mi- 
ből élnie. A törvényszék, bár tekintetbe 
vette az enyhitő körülményeket, nem fo- 
gadta el Gál védekezését s egynapi elzá- 
rásra itélte. 

Rácz Lajos uira a rendőrségre ke- 
rült. Csikszeredából jelentik: A csiksze- 
redai rendőrség elfogott egy Rácz Lajos 
nevü dohánytolvajt, éppen amikor az il- 
lető egy zsák dohánnyal az állomásra 
igyekezett. A letartóztatott fiatalember 
azt vallotta a rendőrségen, hogy a CAM 
egyik szolgájától, majd meg, hogy az 
Auróra dohányszállitó cég kocsisától vá- 

Férj (őszintén): Tudja a fene, szivem. 
Feleség (felsikit): Pipukám, hisz te nem 

a hust eszed, hanem a fatányért! 
Férj (rezignáltan): fJa, pvagy ugy. (Fe- 

lül teszi hust és vág belőle. Rág.) 
Feleség: Na? 
Férj (visszaforditja megint az egészet 

és a fatányérból vág egy hatalmasat): Igy 
jobb, szioikém, a falányér puha-fából 
van! 

Feleség: Csak bánts! 
Férj: Én? Én, kérlek? (Fogaival mar- 

cangolni kezdi a zongorát.) Én a te ked- 
vedért megeszem még a kemény-fá: is. 

Feleség: És a hust, apus? 
Férj (bus mosollyal): Azt édes, idővel 

talán a szú. 
Feleség: Hősöm... most meg fogsz ha- 

ragudni. 
Férj: Én? Én, kérlek? Rád? 
Feleség: Meg fogsz haragadni: de iga- 

zán nem volt időm ftésztát csinálni. 
Férj (leborul előtte, a megdicsőültek 

mosolyával): Drága, édes, angyal, 
köszönjem meg neked... 

hogy 

gyermekecit fokozoltt 

mértékben fenyegeti 
a fertőzés veszélye. 
Gondoljon rá, hogy 

védelmet nyujtanak a 

pasztillák 

Kérjen ingyen prospektust. 

anfiavin- 

sárolta. A kihallgatások s a rendőri nyo- 
mozás megállapitották, hogy Rácz a do- 
hányt nem vásárolta, hanem valahonnan 
lepta. A megtévedt fiatalembernek külö- 
nös és szomoru előélete van. Egyizben 
másfél évet ült már tömlöcben kisebb 
betöréses lopásokért. Hosszu évek óta 
munkanélküli, a temetőben tanyázott 
apja sirja mellett s a szomszédos laká- 
sokból összelopott holmibóől szerezte be 
elemózsiáját, migcsak rajta nem csipte 
a rendőrség s a temetői szálláson meg 
nem találta az összelopott „bünjeleket, 
- A peres kaszáló terméke miatt égeti 

el a csür. Csikszeredából jelentik: Né- 
hány nappal ezelőtt Kosa Benjámin csik- 
bánkfalvai gazda csüre tüzet fogott s mi- 
re az álmából felvert lakosság a faépü- 
let mentésére siethetett volna, porig 
égett. Az ügyben bevezetett csendőrségi 
vizsgálat pillanatok alatt megállapitotta, 
hogy kétségtelen gyujtogatás ténye forog 
fenn. Ezen az alapon erélyes nyomozást 
vezettek be, mely igen jellemző gyanu- 
hoz vezetett. A vizsgálat adataiból, amit 
a csikszeredai ügyészséggel is közölt a 
csendőrség, kiderült, hogy Köncze Antal 
csikbánkfalvai és Bene Gyula csikszent- 
mártoni gazdák évek óta pereskednek 
egy kaszáló miatt. A mult nyáron Kön- 
cze kaszálta le a vitás területről a szé 
natermést, mire Bene azzal fenyegette 
meg, hogy nem veszi annak hasznát. A 
fenyegetést nem vette komolyan a gazda 
a kaszálóról betakaritott szénát Kosa 
Benjámin csürébe helvyezte el. A vitás 
szénatermés az égés pillanatában is a 
csürben volt. Komoly vallomások szere- 
pelnek a nyomozási iratcsomóban, melyek 
közvetve bizonyitanak a sulyos vád 
mellett. Ezzel szemben a gyanusitott kö- 
römszakadtáig tagad. Máshollétet azoón- 
ban a jelen pillanatig nem sikerült iga- 
zolnia. 
-A csikszentgyörgyi cigányok fejbe 

verték egymást. Csikszeredáról jelentik 
Goja Viktor csikszentgyörgyi cigányi 
sulyos fejsebbel szállitották be a csik- 
szeredai közkórházba. Kihallgatása so- 
rán előadta, hogy egy Zerkula nevü ci- 
gány ismerősével korcsmázás közben ösz- 
szeszólalkozott, melynek során ő huzta a 
rövidebbet. A cigány-barátkozás során 
megsebesült Goja álllapota sulyos, de nem 
életveszélyes. Az ügynek bünvádi foly- 
tatása lesz. ; 
Alkalmi könyvvásár a Brassói Lapok 

könyvosztályában. Uj, érintetlen állapotban le- 
vő könyvek, ára az eredetinek 70-80 százalé- 
kával olcsóbb. A nagyszerü klasszikus regény- 
tár, a kitünő Világkönyvtár kötetei, Eötvős 
József, Eötvös Károly, Jókai, Rákosi Viktor, 
Cerwantes, Dosztojevszkij, Flaubert, A. Fran- 
ce, Shaw, Stendhal, Tolsztoj, Zóla, Bergson, 
Ferrero, Nietzsche, Spenzer, Ruskin, stb. mü- 
vei. A filozófia, müvészettörténet, történelem, 
természettudomány, irodalomtörténet, stb. 
alapvető müvei. Minden 25, 3830, 38, 40 és 50 
lejes árakban. Keresse fel könyvosztályunkat, 
mert ilyen alkalom ritkán adódik, értékes 
könyveknek ilyen olcsó áron való vásárlására. 

... *É 

Pity- Feleség (gyanuval): Mit köszönsz 
pangom? 

Férj: Hogy, hogy... (aggódó arccal kö- 
rülnéz) nem láttad, kérlek, a dugóhuzót? 

Feleség: De, ott van a tálaló fiókjában. 
Férj (a dugóhuzót kiveszi, aztán agzódó 

arccal kifelé indul): 
édes... 

(Holnap a második rész: 
ebéd.) 

Egy pillanatra.. 

Az 

.
 

A 

utolsó 

februári műsora felül- 
mulja az eddigieket. 

AznS Armandys, .eg.port 

A n3 Richier' káprázatos 
számalval 

Brassó szenzációja lesznek 
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Konyhamüvészetünk 
[4 e 

- az még feilődik 
A szakiparosság szine-javának részvételével 

tgazán nivós konyhamüvészeti kiállitást ren- 

deztek Aradon. Felvonultak a vendéglősök, 
a 

cukrászok, a pékek és a szeszesitali szakma, 

fel volt itt halmozva minden, ami „Szem és 

száj ingere". Megállapithattuk, a nagy nyomor 

ellenére a gasztronómia még ma is az a na- 

gyon fejlesztett és állandóan fejlődő inyenc- 

mesterség maradt, mint volt évtizedekkel, 
vagy 

éppen néhány évszázaddal ezelőtt. Ugylátszik, 

vannak még, akik szeretik a gourmanderiát, 

mert hiszen másképp nem fejlődhetne ilyen 

mértékben a konyhamüvészet. Gyönyörüen 

teritett asztalok roskadoztak a rengeteg, 
gon- 

dosan összeválogatott és felszervi
rozott külön- 

legesség alatt. A város kültelkein pedig ezer 

és ezer éhes, fázó, nyomorgó család
 felett ter- 

peszkedett a kinzó emlék, hogy vala
mikor, ré- 

gen, munka is volt... és, hogy milyen jó 

nolog az: napjában legalább egyszer meleg 

ételt enni... 

Az aradi 
„munkás-politika" 

Amikor a munkások „önként' 

lemondanak jogaikról 

Az Astra-gyár vidékéről közlik velünk: 

Áz aradi törvényszék a közelmult na- 

kban utasitotta vissza végső fokon ki- 

enc volt astragyári munkás keresetét. 

A kilnc munkás kétekét heti törvényes 

felmondási időt követelt, mert máról- 

holnapra az utcára tették őket.... 

A munkások a pert elvesztették, vala- 

mennyi fórum, igy most a törvényszék 

előtt is. Ugyanis a gyár bemutatott a bi- 

róság előtt kilenc nyilatkozatot, amely 

szerint a munkások még felvételük al- 

kalmával - önként lemondtak felmon- 

Hási jogaikról. Elismerik a nyilatkoza- 
tokban, hogy csak „időszaki munkára 

alkalmazták őket és tudomásul veszik, 

h felmondás nélkül elbocsájthatók. 

munkások a biróság előtt ki- 

jelentették, hogy annakidején nem is 

tudták mit irnak alá. Csak azzal a fel- 

tétellel vették fel őket, ha aláirják az 

jveket, amelyeknek rendeltetését, vagy 

tartalmát nem ismerték. El sem olvasták. 

De ha el is olvasták volna, - hangoztat- 

ják - akkor sem értik meg mi van az 

ivekre irva, mert a szöveg románnyelyü 

volt, - de ez is csak a tárgyaláson de- 
rült ki, mert a munkások még azt sem 

tudták, volt-e valami irva az ivekre - te- 

hát a szöveget román nyelven irták és 

a kilenc munkás egyike sem tud románul. 
A biróság azonban nem vehette figye- 
lembe, hogy a munkások nem érdeklőd- 
tek aziránt, hogy mit irnak alá és igy 
mindhárom fórum, ahol az ügy megfor- 

dult, kénytelen volt egyöntetüen eluta- 
sitani a keresetet. 
Eddig - mondjuk - rendjén is lennc 

a dolog. A munkások aláirtak valamit, 
ámiről nem tudták, mi a rendeltetése - 
ami történt, az megtörtént. De van a 
dolognak egy másik oldala is. Szerény 
tudásunk szerint senki sem mondhat le 
törvényadta jogairól. A törvény ezt a 
helyzetet nem ismeri. És főképpen nem 
ismeri el. 

Erről van tehát szó: ismerjük már ezt 
Aa „régbevált" módszert, amely szerint, a 
mikor néha-néha munkásfelvétel van, 
csak az juthat el odáig, hogy alkalmaz- 
zák is a gyárban, ha irásban adja, hogy 
dlemond jogairól. 

KOCH DÁNIEL 

az Áradon közismert Dani-bácsi, ennek 
a városnak egyik legjótékonyabb ernbere. 
Nem visel „"reprezentatio' tisztségeket jó- 
tékony egyesületekben, nem csülogtatja 
minden panasz iránt fogéekon jóságát: 
Koch Dániel az a bizonyos jobbkéz, aki- 
nek jótéteményeiről nem tud semmit a 
nagyovilág - ez a nagy, sokat hadonászó 

balkéz. 

A legzamatosabb aradi csemege 
Egy diplomás aradi ur bocsánaiotkéri a másik 
uriól, meri az beszámitl6aianannak 1ariotia ő1 
Aradi orvoskörökben beszélnek erről: 

Évek óta különös ellenségeskedés folyik 
két vezetőállásban levő ember között. 
Az ellenfelek egyike orvos, a másik pe- 
dig olyan diplomás foglalkozást folytat, 
amely szoros összeköttetésben áll többek 
közöit azzal az egészségügyi intézmény- 
nyel is, amelynek élén „bárátja", az ot- 
vos áll... 
A veszekedésekkel kapcsolatosan az 

ellenségeskedés minden fegyvernemét 
felhasználta egymás ellen ez a két férfi, 
akiknek harca már a birói fórumokat is 
foglalkoztatta. Az ügyben szereplő orvos 
ugyanis egy alkalommal olyanértelmü 
beadványt intézett az ügyészséghez, a 
melyben azt állitja, hogy ellenfele - aki 
egyébként önállóan vezet egy aradi köz- 
intézményt, - „nem normális". Egyéb, 
éppenséggel nem hizelgő megállapitások 
egész sorát tartalmazta ez a beadvány, a 
mely miatt azután a „nem normálisnak' 
nyilvánitott" férfi méltán felháboarodva, 
bunvádi feljelentést tett az orvos ellen. 

Arad nevezelessége: 

A bünvádi feljelentés ügyében - az 
eljárás rágalmazás cimén folyik, - a 
törvényszék már tartott egyizben tárgya- 
lást és elrendelte - a bizonyitás kiegé- 
szitését... Most, a közeli napokban kerül 
sor az érdekes ügy letárgyalására és ez- 
zel a tárgyalással kapcsolatosan különös 
dologról beszélnek. Illetve éppen ez az 
az érdekes momentum, amelyről az aradi 
orvoskörökben mostanában sok szó esik. 
A szóbeszéd szerint ugyanis, a diplomá- 
ja és vezető poziciója ellenére is „nem 
normálisnak minősitett" férfiu a per 
megszüntetésére készül, ugyanis előző- 
leg - bocsánatot kért az orvostól. Jól 
érisük meg, ő kért bocsánatot attól az 
embertől, aki „megállapitotta" róla, 
hogy „beszámithatatlan". Állitólag az il- 
lető ur felkereste az orvost és kijelentet- 
te, hogy a feljelentést csupán azért tet- 
te meg ellene, mert őt - beugratták... 
Hogy is mondja a nóta? 
..van, aki tagadja, de van, aki bevall- 

Ja... 

A gről törvényszéki biró, akit 
lellüggesztettek s aki miatt sokszor 
hangos az aradi közvélemény 
Sajtóperi tárgyalás az aradi törvényszéken: Fiatal aradi hirlapiró ül a vád- 

lottak padján, sajtó utján elközetett rágalmazás vádja miatt. A feljelentő gróf 
Nesselrode Károly nagyváradi törvényszéki biró, aki egészen különös körülmé- 
nyek között inditlotta meg sajtóperet az aradi hirlapiró ellen, 

Nesselrode Károly a nagyobáradi törpényszék kiskoru biróságát pezette még 
évekkel ezelőtt és a biró ezirányu beosztásával kapcsolatosan különös hirek ter- 
jedtek el. Egyizben azután egyik nagyoáradi lap sorozatos cikkekben eplezte le 
azokat a kapcsolatokat, amelyek - állitólag - a birót azokhoz a fiatalkoruak- 

hoz füzik, akik mint bünösök kerülnek pele összeköttetésbe- 

A biró sajtópert inditott a ikkek irója ellen és az ügy letárgyalására az aradi 
törvényszéket delegálták. Amikor azután az aradi törvényszék az első tárgyailást 
megtartotta ebben az ügyben, az aradi hirlapiró beszámolt erről a valoban nem 
mindennapi tárgyalásról. A gióf ur azonban ugy látszik nagyon érzékeny ember, 
sértve érezte magát egy törvényszéki tárgyalásról szóló beszámoló miatt és beperel- 
te az aradi hirlapirót is. 

Az ügy már régen huzódik, időközben már királyi dekrétummal hat Iánap- 
ra fel is függesztették állásától a birót - ami egy törvényszéki birónál nagyon su- 
lyos büntetés - tehát az idők folyamán kiderült, hogy Nesselrode Károlynak kár 
tulságosan érzékenynek lennie bizsnyos dolgokkal kapcsolatosan. 

Ilyen előzmények után kerül!t az ügy most az aradi törvényszék első tagozatá- 
nak Popescu-dr. Herb tanácsa elé. Popescu tagozati elnök érdekes férfi. Szel- 
lemes, nagyszerü humoru ember ez az aránylag még fiatal biró, akinek különös 
képességei vannak arra, hogy a dolgok komikus vonatkozásait felszinre hozza. 
Ezuttal, hogy kollégája szerepelt sértett fél képpen, Popescu tanácselnök különö- 
sen elemében volt és mindenképpen humorba igyekezett kepverni azt a keserü 
igazságot, hogy Nesselrode Károlynak igaza volt ugyan, amikor kellemetlenül érin- 
tette a közlemény, de nem polt igaza, amikor sértve érezte magát, mert a cikk 

csak az igazat tartalmazia, Már pedig bármilyen kellemetlen is néha: az igazság 
csak igazság marad. 

Igy történt tehát, hogy Popescu agozati elnök alaposan kifigurázta a vádlot- 
tak padjára került hirlapirót, de amikor a nyilvánosság kikapcsolásápal, egyedül 
maradt a tanácsban résztvett másik törvényszéki biróval, akkor megszünt a guny 
és megszünt a mesterkélt lekicsinylés. Adoa volt egy hirlapiró, aki igazat irt és egy 
biró, akiről az igazat irták. És a birá 
lehetett: a hirlapirót felmentették. 

k elé került képletnek csak egy megoldása 

Amivel nem minden város dicsekedhetik 

Aradon, kérem, kávéházi 
egyeduralom van 

Tudott dolog, hogy Románia a mono- 
póliumok országa, kávéházi monopólium 
azonban még eddig ismeretlen fogalom 
volt. Arad ezt az elképzelést is megvaló- 
sitotta. A város valóságos kávéházi 
egyeduralom alá jutott és a közönség ki 
van szolgáltatva a Dácia kávéház tulaj- 
donosainak kénye-kedvére. 

Aradnak már huzamosabb idő óta 
egyetlen elsőosztályu kávéháza és szóra- 
kozóhelye volt csak, a Dácia-kávéház. 
A tulajdonosok, Leipnicker Andor és 
Zsédeli István alaposan ki is használták 
ezt a helyzetet és a Dácia-kávéház árai 
ma valósággal egyedülállóak Erdélyben 
és már sok vita, polémia, ujságcikk és 
hatósági beavatkozás tárgyát képezték. 
Ugyszólván napirenden vannak az olyan 
esetek, hogy a Dáciába betévedt gyanut- 
lan vendégek, különösen az idegenek, 
hangosan adnak kifejezést felháborodá- 
suknak a szemérmetlenül magas kávé- 
házi árak felett. 
A városi kávéház tragédiája köztudo 

másu. Ez a tágas, levegős egyenesen ká- 
véháznak épitett hely az utóbbi években 
hozzá nem értő kezekbe került és ennek 
következtében teljesen lehanyatlott. Ki- 
zárólag ennek köszönhették a Dácia 
urai, hogy a vendégek akarva-nemakar- 
va, végül kénytelenek votak kimaradni 
a régbben annyira közkedvelt „városi- 
ból." Abban, hogy Arad kávéházi kultu- 
sza ugyszólván kizárólag a Dáciára szo- 
ritkozik, a városvezetőségnek is jelenté- 
keny része van, amely kicsinyes és aka- 
dékoskodó magatartásával mintha csak 
azt igyekezett volna megakadályozni, 
hogy a Városi-kávéház ismét megielelő 
kezekbe kerüljön és ezáltal egészséges 
konkurrencia teremtődjék. A kávéházat 
IHlagyó József, lippai kávés vette meg, 
de amikor 150 ezer lejt bér fejében le- 
Hizetett, a város ezt az összeget egysze- 
rüen a Városi előző tulajdonosának bér- 
tartozásába számitotta bele. Hagyó még 
a kávéház berendezését is megvásárolta 
árverésen 120 ezer lejért a kávébáz 

árlejtés során eldől a Városi sorsa és ez. 
zel a kávéházi közönség megszabadul a 

döbbenése, amikor az árlejtés eredmé 

Városi 

akarják átalakitani. Hogy a várható fel 

dekonjunktura jött, 

dási idő és elmaradt szabadság cimén. 

BALLA KAROLY 

azonban ezzel még mindig nem jutoti 
birtokába. 
Hagyó sikertelen kisérlete után még 

számos más kombináció merült fel a Vá. 

rosival kapcsolatosan. Bizonyos, hogy a 
Dácia-kávéház vendégei közül igen sokan 
érdeklődve és azzal az elhatározássaj 
lesték ezeket a hireket, hogy amint , 
Városi megfelelő vezetés alá jut, ugy 

azonnal visszapártolnak oda. Jól tudtál 
ezt a Dácia tulajdonosai is, akik termé. 
szetszerüleg igyekeztek megakadályozn 
a veszedelmes konkurrencia létrejöttét 
Legutóbb komoly formában látott napvi 
lágot az a hr. hogy Temesvár egyik e 
előkelőbb kávéháztulajdonosa akarj 
megvenni a Városit. Nem sokkal későbi 
a Dácia egyik tulajdonosa Temesvár 
ra utazott és néhány napra rá a kom 
bináció végkép megdőlt. ; 

A város egvébként árlejtést hirdetett , 
Városi-kávéház bérletére, amely elé Ara 
don városszerte nagy érdeklődéssel te 
kintettek. Joggal remélhették, hogy a; 

Dácia egyeduralma alól. 
Annál nagyobb volt a közönség meg. 

nyét közzé tették. A kávéházat ugyani: 
a Dácia-kávéház társtulajdonosa, Zsé. 
deli István vette bérbe 205 ezer lejért. 
A Dácia tulajdonosai tehát, csakhogy a 

versenyétől megszabadulhassa. 
nak és igy továbbra is korlátlanul szab. 
hassák áraikat, inkább bérbevették a 
Városit is, amit most nappali kávéházzá 

háborodást megelőzzék, siettek ugyan 
kijelenteni, hogy „a monopólium kihasz 
nálásával kapcsolatos kombinációk alap 
talanok" és „az árak csökkentésére gon 
dolnak", a mult tapasztalatai után azon 
ban az ardi közönség nem sok bizalom 
mal fogadja ezeket az igéreteket. 

........ma 

Egymunkanélkülibeszél 
Szakmunkás vagyok, gépész. Hosszab! 

ideig tartó munkanélküliség után sikerül. 
bejutnom egy nagy aradi téglagyárba, 
ahol éppen üzletes időszak polt: a mike- 
lakai árvizkárosultak nagymennyiségü 
téglát vásároltak. Egy ideig zavartalanul 
dolgozhattam. Azután lassanként kezdtek 
elmaradozni a rendelések, később teljessé 
lett a pangás. Természetesen senki sem 
polt tekintettel arra, hogyy a gyár a mun 
ka időszakában sulyos pénzeket keresett: 

a gyár elbocsátotlta 
munkásait. Engem is. És pelem együl! 
még sok ember került az utcára. Mosl 
családommal: feleségemmel és gyermeke 
immel egy nyomoruságos szobácskában 
lakunk. Egyetlen darab butor nincs a szo 
bában, szalmán hálunk - és a házbérrel 
adósok pvagyunk.. 

Tehát: egy munkanélküli mondotta eze 
ket. Épekkel ezelőtt kolumnás riportot le 
hetett polna irni erről a tragédiáról. Mi 
szürke történet - „egy a sok közül... 

Az Andrényi-cég leépi 
tett tisztviselőjének ügyé 
A törvényszék folyosóján beszélik: Emlitét 

re méltó itéletet hozott végső fokon az aradi 

törvényszék a közelmult napokban. A per, 

alkalmazott-perről lévén szó, - megjárta mát 

az iparhatóságot és a járásbiróságot, igy j 
tott el a törvényszékig, ahol megsemmisitették 

a két alsófoku biróság egybehangzó döntésé 
elutasitották a felperest keresetével 
Az Andrényi Károly és Fia-céget - orsik 

gos viszonylatban is legelső vaskereskedelni 
vállalat, - közel tizenhárom ezer lej erejéit 

perelte egyik elbocsájtott tisztviselője, felmot 

iparhatóság első fokon részben helyt is ad0o 

a keresetnek és körülbelül 5000 lejt megítól 
a tisztviselőnek. Ezt az itéletet a vég mes 
lebbezte és az üggyel másodfokon foglalko 

járásbiróság nemcsak, hogy nem adott helyt 
felebbezésnek, de a megitélt összeget még m 

hányszáz lejjel fel is emelte, sőt a céget 2 
lej perköltség viselésében is elmaraszta 
Andrényiék ügyvédje most nem nyugodott x 

le az elmarasztalásba, felfolyamodással élt 
törvényszékhez, ahol utolsó fokon a na 
ban foglalkoztak az üggyel és megsemmis! 

ték az első két itéletet, a tisztviselő kere" 
elutasították, mint alaptalant és elmaras1 
ták a felperest a háromezer lejt megb2l 

perköltságek viselésében is. 
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Nyelvművelési vita 

Publicista-e, 
vagy köziró? 

fóideje már, idestova két esztendeje, hogy 
néhányan itt, Erdélyben is felkaroltak azt a 

nyelvtisztitó, nyelvmüvelő és nyelvszépitő 
mozgalmat, amelyet Magyarországon Kosztolá- 
nyi, Hegedüs Lóránt, néhai Négyessy László 
és mások kezdeményeztek. Nemcsak helyén- 
valónak, hanem szükségesnek és életbevágó- 

nak láttuk ezt a nagytakaritást, sajátos ki- 
sebbségi viszonyaink közepette s lapjainkban 
jassanként, fokozatosan mi is elkezdtük ezt a 

munkát. 
Eleinte persze - hát lehetséges-e enélkül 

uttörés? - meg-megmosolyogták uj magyar 
szavainkat. Hát nem nevetséges, hogy mi pél- 

dául diktatura helyett inkább parancsuralmat 

irunk és mondunk, fix fizetés helyett - a sza- 

bott ár mintájára, - szabott fizetést, - mond- 

ták gunyosan és rosszmájuan a „nagyvonalu- 
ak", akik szerint ez a nyelvmegujitás csak 
kicsinyes, bogarászó játék. Kötekedtek, élce- 
lődtek, csipkedtek. 

Ennek ellenére eljutottunk most odáig, hogy 
ebben a hónapban a brassói ÁGISZ (áÁltalános 
Gazdasági Szövetkezet) közmüvelődési szak- 
osztályának kiadásában átfogóan és ügyesen 
megszerkesztett, 160 oldalas kézikönyv jelenik 
meg „Anyanyelvünk" cimen, amely a haszon- 
talanul és károsan meghonosodott idegen sza- 
vak szótárán kivül összefoglal minden tudni- 
valót a helyes és tiszta, szép magyarságot il- 
letőleg. Ezzel a nyelvmüvelő mozgalom ná- 
lunk is tul fog nőni az eredeti kezdeményezés 

szük körén s fel fogja ölelni mindazokat, akik 
átlátják a tiszta és világos, jól érthető beszéd, 
meg irás nagy értékét, jelentőséget, nem csu- 
pán népi, hanem általános közmüvelődési 

szempontból is. 
A fölényeskedő mosolygás és gunyolódás 

idejéből átérkeztünk most a komoly viták ide- 
jébe Már nincs szó arról, kell-e az, amit vég- 
zünk, - ezt már a kétkedők és fennhéjázók 
sem vonják kétségbe, - hanem csak gyakor- 
lati kérdésekről, amint az alábbi töcténet is 
mutatja. Mindenkit foglalkoztat már a nyelv- 
müűvelő mozgalom, aki tudomást szerzett róla 
s egyre sürübben vitatják kérdéseit. Tehát 
„egyenesben" vagyunk... 

-... A képviselőház korelnökévé BRacalbasa 
Konstantin az ismert román köziró lett... - 
mondja irógépbe a szerkesztőség egyik tagja. 
A „köziró szó megüti egy másik munkatárs 
fülét, beleakaszkodik s közbeveti magát. 
- Álljunk meg egy szóra - ugrik fel asz- 

talátó s nem törődve a sürgető apzártával, 
hadonaszni, tiltakozni és érvelni kezd. - Ez 
már igazán sok a jóból, ez már tulkapás, ön- 
kény! Ha ti, nyelvtisztitók, nyelvmüvelők és 
nyelvujitók exhumálás helyett „kihantolást 
mondtok és irtok, statisztika helyett „szám- 
hasonlitást", autó helyett „gépkocsit", soffőr 
helyett „gépkocsist" és garázs helyett gép- 
szint", vagy „gépkocsiszint", ... azt még él- 
fogadom. Mi több, „beveszem" azt is, hogy az 
inflációt „pénzpuffasztásnak", meg „pénzpuffa- 
dásnak" mondjátok és irjátok... nagymagya- 
rosan. De engedjetek meg, ...„köziró" a pub- 
licista" helyett, ... ez már nagyon is vakmerő 
és abszurd (képtelent akart persze mondani!). 
Egyáltalában nem fedi a fogalmat, nem fejezi. 
ki ugyanazt, amit a „publicista"... 
Vita keletkezik, hamarosan heves, szenve- 

délyes vita, mint mindannyiszor, amikor a jó 
és tiszta magyarságról, meg a fölösleges, ha- 
szontalan idegen szókról támad eszmecsere. 

- Hát aztán miért ne fedné? Mit jelent va- 
lójában ez a szó: publicista? „Publicum" - 
köz, közösség, közönség,... „ist, istat, - va- 
laki, olyan ember, aki a közzel, közönséggel 
foglalkozik. Mi viszont a „pub icistas szó alatt 
közéleti irót értünk, helyesebben értettünk, s 
voltaképpen önkényesen, mert hiszen - amint 
iz elemzésből kitünik, - valójában csak a 
közzel törődő embert, inkább közéleti férfiut, 
jelent. Nem kifejezőbb-e ennél a haszontalan 
és fölösleges idegen szónál a mi „köziró" sza- 
fen Nem határozza-e meg tökéletesebben a 
galmat, azt, hogy olyan iróról beszélünk, aki 

a közről és többnyire, bizo zonyos szempontból a köz javára ir? y 1 

= De olyan fura, olyan bántóan hangzik!.. 
zaz ; gak azért, mert ujszerü és szokatlan. 

már re Ogy nem is annyira szokatlan, hiszen 
ról sesrégen beszélünk és irunk közügy- 
cióka zvéleményről és „társadalmi konven- 
ról. elyett közszokásokról, közfelfogások- 
irónakoan miért ne mondjuk ezekután köz- 
akit edeit az embert, aki közdolgokról ir s 
nak odaő tévesen és helytelenül publicistá- 
ba p ztünk? Már anyival is inkább, mert 

ar e egészen egyszerü, tanu atlan ma- 

Publicista er hallja, vagy olvassa szt a szót: 
terem 1 sejtelne sincs róla, hogy mi fán 
kálja, , enben a köziró-ról legalábbis kapis- 

et, a) ogy ez minden bizonnyal olyan iró le- 
2akl a köz dolgaiba ártogatja magát... 

ánk ársunk, vagy ahogy ő mondaná: kollé- 
jem . meghátrált ugyan valamelyest, de még- 

ta be egészen a derekát. Hogy ... igy, 
bármit mondunk, akármint erve- 

igazgatósága az utóbbi időben 

lünk is, ezek az ujsütetü magyar szók mégsem 
fejezik ki ugyanazt, amit idegen eredetü előd- 
jeik alatt értettünk, nem fedik kellőleg a fo- 
galmat, satöbbi. 
A vitát azonban abbahagytuk... 
S most végső érv gyanánt idézzük számára 

s mindazok számára is, akik vitatkozó kartár- 
sunkkal esetleg egyetértenek, Kosztolányi De- 
zsőnek, a kitünő szépirónak, sőt remekirónak, 
akit a publicista mintájára „belletristá"-nak is 
szoktak nevezni, egyik nagyszerü, talpraesett 
cikkéből a következőket: 

„Nincs igaza a tulbuzgónak, aki irtó 
hadjáratot hirdet minden idegen szó el- 
len, de nincs igaza a közönyösnek sem, 
aki az idegen szók türelmi bárcáját mind- 
járt törvénybe iktatná, mert ő 1em veszi 
számba, hogy ezáltal sok-sok eredeti sza- 
vunkat tétlenségre és feledésre kárhoz- 
tatja s igy cifra, toldott-foldott nyelvünk 
előbb-utóbb elsorvad. Csak annak van iga- 
za, aki a belső nyelvujitást óhajtja. Lel- 
künkben kell megfogannia a vágynak, 
hogy a magunk nyelvén gondolkozzunk. 
Mihelyt eljutottunk idáig, máris magyarul 
beszélünk és irunk, s a mozgalom teljes 

Pop-Csicsó István 

Itt, Erdélyben, jócskán vagyunk, akik töbk 
nyelven is ki tudjuk fejezni gondolatainkat és 
érzéseinket s ha éppen arról volna szó, csak 
ugy dobálózhatnánk az elképesztő idegen sza- 
vakkal és kifejezésekkel, csillogtatva „mi- 
veltségünket. De tévedés azt hinni, hogy a 
nyelvek ismerete, tudása egymagában művelt: 
té tesz valakit. A nyelv csupán eszköz, de a 
legfentosabb eszköz, amelynek segitségével 
növelhetjük, szélesithetjük és mélyithetjük 
müveltségünket. Viszont csakis akkor, ha e 
az eszközünk tökéletes, tiszta, kifogástalan s 
ba kifogástalanul tudjuk kezelni, használni, 
uraini. Ismerhet valaki husz idegen nyelvet, 
lehet valóságos többnyelvü szótár, mégsem 
müvelt ember, ha anyanyelvén nem tud iga- 
zán jól s nem tisztitja, javitja s finomitja ál- 

diadalt aratott. 
„... Tudom, hogy az uj szavakat derü- 

re-borura birálgatják. Az emberek nézege- 
tik, mint a frissen vert pénzt, melynek 
nem ismerik kibocsátóját, szavatolóját, ár- 
folyamát. Rendszerint azzal vetik vissza, 
hogy „nem födi a fogalmat. Ez igaz is. 
A fogalmat csak olyan szó födheti, melyet 
már sokszor, hosszu idő óta takargattak 
a fogalomra.. Minden a megszokáson 
mulik. A szó egy fogalom jegye, semmi 
több. Ami ezen tul van, azt beleképzeljük. 
Ennélfogva azt tanácsolom valamennyi- 
ünknek, hogy legyünk elnézőek és szeré- 
nyek. A nyelvujitáshoz nem csak lelkes- 
ség és tudás kell, hanem kölcsönös jóin- 
dulat és türelem is. 

Hát csak szokjuk meg a „közirót" és többi 
ujszülött társát is, amint megszoktuk idegen 
hasonmásukat. Érdemes, mert hiszen ráadásul 
még jobban is födik a fogalmat. Amit szépen 
kifejezhetüönk magyarul, ne mondjuk idegeu 
szóval. Éppugy, ahogy ne végeztessünk ide 
gennel olyan munkát, amit magyar ember is 
ugyanolyan jól, sőt talán még jobban megcsi- 
nál... 

belegsége 
aggasztóra lordult 

Arad, február 4. 
Pop-Csicsó István, Románia egyik leg- 

ismertebb nevü, nagytekintélyü potitiku- 
sa tudvalevő eg komoy beteg. Állapota a 
legujabb jelentések szerint az elmult éj- 
szaka rendkivül sulyosra fordnit. A ha- 
tóságok teljesen lezáratták az autobusz- 

A székely körvas 

ideutazását is. 

ut személyzetlének 

közlekedés elől azt az utcát, ahol a nagy- 

beteg fekszik, hogy megkiméljék minden 

zajtól. Hir szerint repülőgépen hoznak el 

egy neves francia orvostanárt Pop-Csicsó 

tegágyához. Várják a politikai vezérek 

utasriasztó viselkedése 
Visszaélnek a birságolásokra vonct ozó rendelettel s kihivó módon 
lépnek föl az utasokka! szemben a kalauzok és az ellenőrök 

Csikszereda, február 4 
Köztudomásu, hogy a vasutak vezér- 

erősen 
megtágitotta a birságok edd gi körét. Ez- 
zel az intézkedéssel a vasut egészen he- 
lyesen, elejét akarta venni annak, hogy 
ugy a közönség, valamint alkalmazott- 
jai kijátszhassák. Tehát ezért született 
meg a birságolási alkalmakra vonatko- 
zó egujabb rendelet. Ebből azonban 
teljesen hiányzott az az utasitás, umit a 
székelykörvasut egyes ellenőrei gyako- 
rolnak: a pokrócmódra menő goromba- 
ság és féktelen utaszaklatás. 

Dr. Guiman csikszeredai főszolgabiró 
és Banotfiu gyergyőszentmiklósi adóel- 
lenőr másodosztályua vasuti jeggyel 
Csikmadéfalváról Csikszeredára igyekez- 
tek. Csikszeredától néhány kilóméterre, 
hogy könnyebben leszállhassanak, a fo- 
lyosóra mentek. Közben megfeledkeztek 
arról, hogy vagonjuk egyik részén első- 
osztályu "Éilkék vannak elhelyezve s 
ők éppen az elsőosztályu folyosóra té- 
vedtek. Éppen cigarettára akartak gyuj- 
tani, amikor jelentkezett a jegyeket el- 
lenőrző vasuti tisztviselő. Komoly kép- 
pel a lehető legdurvább hangon jegyez- 
te meg az ellenőr, hogy másodosztályu 
vasuti jeggyel elsőosztályon utaznak. 
Ezért 450-450 lej birság jár. A két te- 
kintélyes tisztviselő hiába magyarázta, 
hogy leszállani készülnek , s mellettük 
másodosztály van s onnan jöttek át. 
A vasuti ellenőr sulyosbitó körülmény- 

nek vette a tisztviselők tiltakozását s a 
szolgálatos kalauzzal egyetemben őrkö- 
dött melletük, mig a vonat befutott 
Csikszeredára. Iet két óra hosszáig jegy- 
zőkönyvelte az esetet és minden könyö- 
rület nélkül 450-450 lejes birságot sza- 
bott ki rájuk. Ugy Guimann dr. főszolga- 
biró, valamint Bonatid pénzügyi ellenőr 
illetékes helyen kifogásolták a jogtalan 
elbánást, különösen annak módját, egy- 
ben hivatalos hatalommal való vissza- 
élés cimén bünvádi eljárást tesznek fo- 
lyamatba a vasut érdekeit ilyen megen- 
gedetlen módon védő ellenőr ellen. 
Van más ? eset is. Kranusz Jenő csik- 

szentdomokosi tekintélyes fakereskedő a 
brassói törvényszékhez volt idézva tanu- 
nak. A törvényszék által kibocsátott har- 
madosztályu vasuti jegyét szabályszerü- 
en lepecsételtette a csikszentdomokosi ál- 
lomáson, ahol bejelentette a szolgálatos 
tisztviselőnek, hogy másodosztályon 
akar utazni és a különbözetet számitsa 
fel A tisztviselőnek nem volt ideje s 
utasitotta a kercskedőt, hogy nyugodtan 
szálljon fel a vonatra, jel 
kalauznál, aki szabályszerüen jegyet ál- 
lit ki a különbözetről. 

Krausz az utasitás szerint meg is je- 
lent. Szólott a kalauznak, aki 

is jelent. Nyomban négyszázötven lejre 
birságolta. Krausz előszedte minden ro- 
mán nyelvtudását s megmagyarázta az 
ellenőrnek, hogy jelentkezett a kalauz- 
nál, aki tudomásul vette magyarázatát. 
Nem kifogásolta, hogy felszálljon a má- 
sodosztályra. Ennek az embernek köte- 
lessége lett volna őt felvilágositani. Nem 
hajlandó kif zetni a birságot. 
A fakereskedő szinte természetesnek 

vette az ügy ilymódoni elintézését s azt 

néhány 
7 .. 

perc mulva egy ellenőr társaságában meg 

landóan kifejezésmódját, beszédét és irását. A 
valóban értelmes és müvelt ember minden 
nyelven, amelyen tud, helyesen, zamatosan és 
szépen igyekszik beszélni s feltétlenül jó ma- 
gyarsággal magyarul, jó németséggel néemetül 
s jó románsággal románul.... Enélkül nem 
is lehet egészséges a gondolkozása egyik nyel- 
ven sem. í 

Kőrösi Sándor 

vonat befutott a csikmadéfalvi állomás- 
ra Nagy meglepetésére azt kellett ta- 
pasztalnia, hogy egy egész vasutas gárda 
veszi körül s négyen-öten a lehető leg- 
durvább módon taszigálják. Tiltakozoti 
az eljárás ellen, hogy ő nem tolvaj, ha- 
nem utas, aki fizeti a vasuti jegyét, nem 
akar senkit becsapni, de bánjanak 
véle emberhez illő módon. 

Az ujabb jogos kifakadás még olaj 
volt a tüzre. Most már maguk közé vet- 
ték a vasutasok, s mint valami rablóve- 
zért, bekisérték a forgalmi irodába. Itt 
jegyzőkönyvelni kezdtek, majd felszóli- 
tották. irja alá azt. A kereskedő kereken 
megtagadta. Erre ujból lökdösni kezdték, 
ungur blestemat-nak (szemtelen magyar- 
nak) szidták s mindenképpen fizetésre 
akarták kényszeriteni. Az állomáson nem 
tehetett egyetlen lépést sem, ugy, hogy 
négy vasutas ne kisérte volna. 
Végre megunta a szégyenletes huza- 

vonát s kijelentette, megfizeti a birságot 
Err az arcok kiderültek és várták a 
pénzt. Azonban Krausz nyugtát kért. Mi- 
nek az? - kérdezték. Hisz itt van az el- 
lenőr is, szabályszerü és kétségbevonha- 
tatlan hivatalos vasuti közegek veszik 
át a pénzt. De a kereskedő nem engedett 
Ujabb 10-15 perces huza-vona után 
megkapta a nyugtát és kifizette a pénzt. 
Egyben bejelentette, hogy illetékes he- 
iyen meg fogja tenni a szükséges lépése- 
ket. 

Az ilyen „udvariassági" esetek követ- 
keztében teljesen érthető, hogy a szé- 
kely körvasut utasai szorongva ülnek fel 
a vonatra és kétségbesetten várják az 
ellenőrzést, melyek során napirenden van. 
nak olyan esetek, hogy a néhány órával 
zelőtt szabályszerüen kiadott és teljesen 

entkezzék a 

hitte, néhány perc mulva hozni fogják a 
különbözetről kiáll tott jegyet. amikor a 

............... 

rendben levő jegyeket is kifogásolják s 
órákba telik az ügy tisztázása. 

IVÁRJA 
II I 

NESZT 
cimü regényét. - Kérje a kiadóhivatal- 
tól, a kerületi képviselőtől, a helyi meg- 
bizottól, a lankihordótól, a rikkancstól 
az Önt megillető regény-ajándékunkat, 
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KÖZGAZDASÁG 
Felemelték a lucerna-vetés 

szubvencióját 
Bukarest, február 4 

A földmivelésügyi miniszterium mező- 
gazdasági igazgatótanácsának közlése sze- 
rint elhatározták, hogy a lucernaveté- 
sek utáni szubvenciót az eddigi 15 lejről 

20 lejre emelik fel. Ezt a támogatást ad- 

ják a községi legelők részére felhasznált 
ucernamennyiségek után, valamint a 

magángazdaságok, illetve gazdák által 

vásárolt vetőmag után, de csak 20-20 

kilóig. 
A lucerna maximális árát 60 lejben ál- 

lapitották meg. Ez 100 százalékos keres- 

kedelmi értékü árura vonatkozik, külön- 

ben a reálárakat esetenként állapitják 

meg a minőség tekintetbevételével. Ter- 

mészetesen maximális ár alatti ajánlatok 

Es megengedhetők. : 

A közgazdaság hirei 

IIZ PÉNZÜGYI JAVASLAT 

(Bukarest) Slavesca Viktor pénzügy- 

miniszter tiz kincstári törvényjavaslatot 

készitett el, amelyeket a legközelebbi 

minisztertanács, majd rövidesen a képvi- 

selőház elé terjeszt. A javaslatok részle- 

teiről még nem tájékoztatták a nyilvá- 

nosságot. Hirlik azonban, hogy köztük 

van a forgalmi adót módositó javaslat is, 
amely leszállitja az eddigi adókulcsot, 

sőt megszünteti vagy enyhiti a bünteté- 

seket is. 

HUSZONOTMILLIÓ KILÓ HAL 

(Bukarest) Most készült el a kimutatás 
az 1933 évi romániai halászatról. Esze- 

rint az elmult évben az állami rezsiben 
folyó, valamint a bérbe kiadott halászat 
összfogása körülbelül 25 millió kiló hal 
vol: 

MEZŐGAZDASÁGI „OFFENZIVA'" 

(Bukarest) A földmivelésügyi minisz- 
teriumban most dolgoznak egy nagyfon- 
tosságu köriraton, amely a mezőgazdasá- 
gi kamaráknak és más mezőgazdasági 
szerveknek szól. A körirat utasitásokat 
tartalmaz arra a mezőgazdasági „offen- 
zivára", amelyet tavasszal akar megindit- 
tatni a miniszterium az azgrártermelés 
fokozása érdekében. 

LŐHERE VÁM NÉLKtUT 

(Bukarest) A földmivelésügyi miniszte- 
rium közleményt adott ki, amely azerint 
visszautasit minden kérést amely a ló- 
here vámilletékek nélküli behozatalára 
vonatkozik. 

KEDVEZMÉNYES UTAZÁS A BUDA- 
PESTI MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLI- 

TÁSRA 

((Budapest) A magyar kereskedelem- 
ügyi miniszterium az OMGE kérésére a 
március hó 22-26 napjain tartandó or- 

szágos mezőgazdasági kiállitás megtekin- 
tésére felutazó közönség részére 30 szá- 

zalékos kedvezményt biztositott a M. Kir. 
államvasutakon. A kedvezményes uta- 
zásra jogositó igazolvány ára a MÁV és 
az összes többi közlekedési társulatok 

wonalaira szólóan egységesen 1 ngő, 
az igazolványt ennek az összegnek pos- 
tabélyegben való beküldése ellenében, 
az igénybevevő nevének és a kiinduló 
állomásnak a közlése mellett, az országos 
mezőgazdasági kiállitás rendezőbizottsá- 
gától (Budapest IX., Köztelek-u. 8) kell 
igényelni, de beszerezhetők az igazolvá- 
nyok az utazási irodák, gazdasági egye- 
sületek, gazdakörök és szövetkezetek ut- 
ján is. A kedvezményes utazásra jogo- 
sitó igazolvány a Budapestre utazásra 
március hó 16-tól 26-ig, a visszautazásra 
március hó 22-től április hó 1-ig bezáró- 
an érvényes és használható; bármelyik 
kocsiosztályban feljogosit az 50 százalé- 
kos kedvezményre. 

ALLU A BORFUVAROZÁS 

(Bukarest) A borkereskedelen az 
otóbbi napokban a használhatatlan utak 
és szállitási nehézségek miatt ugyszólván 
teljesen szünetelll. . 

A görög és palesztinai állatexport kabp 
prémiumot, de az osztrák és cseh állat- 

kivitelünket nem támogatja a kormány 

az Allatexport 

Máramarossziget, február 4 
Ime valami, amiről évek óta követke- 

zetesen megfeledkeznek a hatalom urai. 

A gazdasági jellegü törvényhozás és 

kormányintézkedések kivétel nélkül a ki- 
adott jelszó szellemében fogantatnak: 
mezőgazda-ország vagyunk és amikor az 
agrár-termelők gazdasági talpraállitása 
érdekében feláldozzák nemcsak az or- 
szág összes bankjait, hanem az egész 
hiteléletet is, amikor az egymást köve- 
tő kormányok legfőbb gondja a ter- 

SZMUK MIHALY 
képviselő, 

NYILATKOZATA 

ményárak növelése és stabilizálása, ami- 

kor a külfölddel kötött kereskedelmi 

szerződéseink hangsulya azon van, hogy 

a buzánknak, kukoricánknak, rozsunk- 

nak, korpánknak és lóherénknek bizto- 
sitsuk a felvevő piacot, akkor alig tulaj- 

donitanak valami fontosságot az állat-ex- 
portnak, amelynek teljes letörését a ro- 
mán mezőgazdák egy tekintélyes része 
még jobban megsinyli, mint a termény- 
árak lemorzsolódását. Ugyanekkor pedig 
egy nagyon jelentékeny tétellel lett sze- 

Szindikátus alelnökének 

( 

gényebb a külkereskedelmi mérlegünk 

vetel-rovata is. 

Ezeknek az előrebocsátása után átad. 

juk a szót Sznuk Mihály parlamenti 

képviselőnek, az Állatexport Szindiká- 

tusok Szövetsége alelnökének, aki lehe- 
tőségeket keres a jelenleei kormány 
megértésére számitva, abban az irány- 

ban, hogy a Romániától elhóditott pia- 

cot vissza lehessen szerezni. 

Három éve, hogy elveszitettük Csehszlovákiát és Ausztriát 

- Annak dokumentálására, hogy élő- 
állatok exportálásából műlyen horribilis 
összegek folytak be külföldről Romániá- 
ba - kezdte nyilatkozatát Szmuk Mi- 
hály - talán elegendő megemlitenem 
azt, hogy 1930-ig Csehszlovákiába 2300- 
3000, Ausztriába pedig 2000-2500 darab 

szarvasmarhát szállitottunk Romániából 
- hetenként. 
- Ebben a mennyiségben természetesen 
nincs benne a sertés-export, amely 1930- 
ig hasonlóan kedvező 
mutathat fel. 
- Ha tekintetbe vesszük, hogy 1930- 
ban még egy pár ökör ára hozzávetőle- 
csen 25 ezer lej volt, akkor könnyü 

ogalmat alkotni arról, hogy mit jelen- 

tett ez az üzletág Romániának külkeres- 
kedelmi mérlege szempontjábol. 
- Speciálisan, máramarosi szemmel 

nézve a dolgokat, egeszen pontos kalku- 

lácié szerint 
kizárólag Máramarosban évi negy- 

ven millió leit jövedebnezett a mar- 

haszállitás ezelőlt még három évvel 
és ettől a jövedelemtől teljesen el- 
esett. 
- Ma az a helyzet, hogy Csehszlová- 

kiába nem szállithatunk egyetlen darab 
marhát sem, egyrészt azért, mert Cseh- 

ország elviselhetetlenül magas beviteli 

vámmal védi a saját állattenyésztőinek 
érdekeit és ennek fokozására minden le- 

hetőt elkövet, mert el szeretné érni azt, 

hogy ezen a téren se szoruljon import- 

ra, másrészt pedig a magas vámokon 
felül a beviteli engedély megszerzése 
is olyan nehézségekbe ütközik, hogy az 
importőrök szempontjából Csehszlovákia 
ma már számításba sem jöhet. A jelen- 

leg érvényben levő vámtarifa szerint a 
beviteli illeték kilónként élősulyban 
2.20 csehkorona, ami a mostani kurzus 

melllett átszámitva majdnem 13-13.50 

lejnek felel meg. Ha tehát már hossza- 
dalmas utánjárások árán sikerülne is 

egy jelentéktelen kvantumra megszerez- 
ni a beviteli engedélyt, a sulyos bevi- 
teli vám miatt az importált élőállatok 
teljesen versenyképtelenek az árakat 
illetőleg. 

Ausztria ezzel szemben kontingen- 
tálta a romániai behozatalt és pedig 

olyképpen, hogy a három évvel ezelőtt 
importált heti 2000-2500 szarvasmarha 
helyett mindössze heti 136 darab szarvas- 
marha bevitelét engedélyezte a romániai 
exportőrök számára. 
- Megfelelően és ilyen arányban csök- 
kentette a sertésbehozatalt is. 

Exportprémiummal és vasuti fu- 
vardijkedvezménnyel még lehetne 
segiteni 

- Összehasonlitva a romániai export- 
tal Magyarország és Jugoszlávia élőállat- 
kivitelét, kitünik, hogy ez a két utóbbi 
ország kivitele távolról sem csökkent 
olyan arányban, mint Romániáé. Ennek 
a magyarázata pedig abban rejlik, hogy 
Magyarország és Jugoszlávia tekintélyes 

preémiummal siettek az állatexportőrök 

eredményeket 

segitségére. 
- Igy Magyarország 25, Jugoszlávia 

pedig 28 százalékot térit meg exportőr- 
jeinek kiviteli prémium cimén az ex- 
portált élőállatok vételára után. Ez egy 
olyan tekintélyes támogatás, hogy en- 
nek révén még a sulyos vámok dacára 

is versenyképesek birnak maradni az ára- 
kat illetőleg az emlitett két országból 
kikerült szállitmányok. Magyarország 
és Jugoszlávia ezen felül olyan arányu 
vasuti fuvardijkedvezményt is biztosi- 

tott exportőrjei számára, ' hogy 
a vasut agyszólván dijmentesen 

Llitja a határig a kivitelre szánt élőál- 
latokat. 

hogy ne is emlitsem azokat a kereskedel- 

szál- 

mi szerződéseket, amelyeknek révén ugy 
Ausztria, mint Csehszolvákia még továb- 
bi előnyöket is biztositott Magyarország- 
nak és Jugoszláviának az élőállatok be- 
hozatalára vonatkozólag. 
- Nálunk ezzel szemben semmi sem 

történik az állatexport feljavitása érde- 
kében. Az állami segitség - amely most 
már az emlitett okoknál fogva nélkülöz- 
hetetlen lett, egyre késik. Ujabban leg- 
alább annyi kedvezményt adtak, hogy a 
keletre, vagyis Görögországba és Palesz- 
tinába exportált szállitmányok után ki- 
lónként élősulyban 1 és fél lej prémiu- 
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terménye 

mot térit meg a kormány az exportő. 
röknek, Igy akarja ugyanis elősegiteni 
az uj piacok szerzését. 
- Ezt a kedvezményt kiterjesztették 

az olaszországi exportra is. Mindez azon- 
ban édeskevés azokhoz az előnyökhöz ké. 
pest, amelyeket Magyarország és Jugo- 
szlávia biztosit az exportőrjei számára. 
- A románai állatexport felélénkité- 

sének sine gua nonja tehát elsősorban 
az, hogy a csehekkel kötött kereskedel. 
mi egyezményekben a mezőgazdasági 

k és petroleum mellett biztosi. 
tani kell az élőállatok kivitelének lehe. 
tőségét, továbbá megfelelő kiviteli pré- 
miummal és jelentékeny fuvardijked. 
vezménnyel kell támogatni feltétlenül a 
romániai exportőröket, akiket eddig tel- 
jesen háttérbe sikerült szoritaniok a ma- 
gyarországi és jugoszláviai kollégáik. 
nak. 
Eddig szól Szmuk Mihály nyilatkozata, 

amely élénken rávilágit arra, hogy az1 
illetékes körök vétkes hanyagsága hová 
juttatott egy három évvel ezelőtt mé 
fényesen prosperáló exportkereskedel 
ágat, amelynek letörése a legjobban azo 
kat érintett, akiket eddig még mindet 
kormány őszintén szeretett volna szanáb 
ni: a mezőgazdákat és állattenyésztőket 

Kelen György. 

Az arany ára 139.6 penny 
....................... 

Amerika 3.5 milló dollárt vett 
az curópai piaconm 

Washington, február 4 

Jólértesült körök máris tudni vélik, 
hogy a dollár értékének 59.06 centre va- 
ló lecsökkentése után ujabb pénzügyi 
manőver következik, nevezetesen a „va- 
lutaexpanzió". Ez a manőver nagyarányu 
„burkolt inflációt" jelent. Roosevelt el- 
nök ugyan még nem nyilatkozott ebben 
a kérdésben, de pénzügyi körökben áll- 
hatatosan beszélnek arról, hogy máris 
megkezdik a bankjegyforgalom növelését. 
Áz amerikai kormány köreiből, nyil- 

ván a külföldnek szánva, megnyugtató 
nyilatkozatok hangzanak. E nyilatkoza- 
tok szerint Amerika a dollárleértékelést 
nem akarja arra falhasználni, hogy kül- 
földön, különösen Franciaországban, 
aranyvásárlások utján támadást intézzen 
az idegen valuták ellen. A lehetőség 
ugyan meg lenne rá és ilyen politikával 
még jobban leszállithatnák a dollár ér- 
tékét, Amerika azonban nem akar a 
nemzetközi valutaháborut felidéző esz- 
közökhöz nyulni. 
Különben Morgenthau kincstári állam- 

titkár, a kétmilliárd dolláros „valutaki- 
egyenlitési alap" diktátora egyelőre szi- 
goruan titokban tartja, hogy milyen 
pénzügyi müveleteket eszközöl az alap- 

Európa háborus adósságát 40.94 százalékkal csökkentette a - dol 

ból. Morgenthau kijelentette, hogy egy 
előre azért titkolódzik, hogy ne keltsen 
nyugtalanságot az arny és devizapiacon 

Emelkedik az arany ára 
A londoni pénzpiac feszült figyelem 

mel kiséri az amerikai elnök bonyodal 
mas valutamanipulációit. Az első hatát 
az volt, hogy az arany ára tekintélyesen 
emelkedni kezdett. Pénteken estére Ionm 
donban az arany elérte a 139.6 pennyi 
ajabb rekordmagasságot. Nyolcszáznegf 
venezer font aranyat hoztak fel a piac 
ra és Amerika mindet megvásárolta. 
A Berengaria és a Bremen óceánjári 

óriások egyenként három és fél mil 4 
dollár értékü arannyal megrakodva ut 
ban vannak Amerika felé. alószinünek 
tartják, hogy az áremelkedés uj 
aranymennyiségeket csábit a piacra 
Alighanem előhozzák az Indiában felhak 
mozott és rejtegetett aranykészleteket i5 

Csökkentek a hadiadósságok 
Az amerikai államkincstári hivatal 

nyilatkozata szerint a dollár leértékelé 
sével Európa is rengeteget nyert. Az el 
rópai államoknak Amerikával szembe 
háborus adósságai a hivatal számitás4 
szerint 40.94 százalékkal csökkentek. ) 

lá 
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1934 lebrudr 5. 

siker után összeszedtem minden 

Kubelik János, 
aki ez alkalommal - beszél... 

Hová lett a kor, amelyben a londoni 
királyi palota és a párisi Opéra (omi- 

ae hattak ész világsajtó- angoz ak az egész világsajtó 
sszhabá, Kubelik fényképe ott lógott 
minden jobb kirakatban Caruso és Pade- 
rewski pertréi mellett. Kubelik János 
müvészprofilja elmosódott és elsodrodott 
a rotációs hiranyagában. Vannak még, 
akik ugy emlékeznek rá, mint egy szőke 
fiatal istenre, pedig azóta leszállt már az 
olimposzról ő is, fáradtan és gondterhe- 
sen vándorol s beszéde szimplán, őszin- 
tén emberi és tiszta, mint a muzsikája 

volt: ADAGIO CANTABILE 
- Ma már semmim sincs abból a va- 

gyonból, amelyet egy élet alatt megke- 
festem, sőt azt sem sikerült elérnem, 
hogy öreg napiainra, valahol falun, bé- 
kés otthonom, gazdaságom legyen. A 

legfurcsább, hogy ugyanaz a bank tör 
most az életemre, amelybe 1899-ben az el- 
ső megspórolt ezerforintost elhelyeztem 
Éz akkor volt, amikor turnéra indultam 
Keletcsehországba s a königgrátzi nagy 

krajcá- 
romat, hogy a mesebeli „tőke" együti le- 
gyen. Azóta sulyos százezreket diszpo- 
náltam azon a bankon keresztül s mert 
részvényein az utolsó koronákat is elvesz- 
tettem, most minden váltómat megóvatol- 

ANDANTE CON ESPRESSIONE 
- A forradalom előtt volt egy birto- 

kom Szlovenszkón, azt azonban el kellett 
hagynom, Később felparcelláztam és el- 
adtam, mert a környéken nagy volt a 
nyomor és a földéhség s Csehországban 
kerestem birtokot. De hihetetlen, szinte 
törvényszerü balszerencse üldözött: ren- 
geteg kastélyt és földet néztem meg, vá- 
sároltam össze, de mindig és mindenkor 
közbejött valami, ami lehetetlenné tette, 
hogy valahol otthonra találjak. Utolsó 
vágyam a libejovicei Schwarzenberg-kas- 
tély volt: azt Esajátitotta az állam s a 
földhivatal kisérleti intézetté alakitotta 
át. Erre elkeseredtem és villát vettem Ab- 
báziában. De nem lakhattam benne so- 
káig: rövidesen uj szerződést irtam alá 
és turnéra kellett mennem Ausztráliába. 

ALLEGRETTO A TEMPO 
- Amig távol voltam, megbizottam 

véghezvitte az ismert burgenlandi tranz- 
akciót, anélkül, hogy felteteleimet res- 
pektálta volna. Gyönyörü kastélyt vett 
a számomra, hatalmas birtokkal és nagy 
kőbényával s minden vagyonomat belein- 
pesztálta. Ez már akkor volt, amikor a 
krizis kezdetét vette, amikor a világ 

pénzforrásai sorra bedugultak s a kőbá- 
nya ellátásához még szükséges összeget 
már nem tudtam előteremteni. A főuri 
kastélyban csak egyetlen éjszakát tolt- 
ettem s ez az egy éjszaka a vagyonom- 

ba került. Másnap reggelre megiudtam, 
ogy teljesen tönkrementem. 

ALLEGRO CON SPIRIIO 
- Szörnyü esztendők következtek, 

amelyek alatt meg kellett érnem, hogy 
oncerttermekbe jött utánam a végrehaj- 
ó, de azért mégsem voltam kétségbeesve. 
eláttam, hogy a vagyon csak teher a 

müvész vállain. 

MOLTO CON FORTE 

anaz Néhány évvel ezelőtt felszólitott egy 
re g01 napilap, hogy irjam meg számára, 
ay formájában, az életrajzomat. Ak- 
or hallani sem akartam róla, de össze- 

rára m után, az első este, amikor vacso- 
0ra deem volt már pénzem, sürgönyileg 
én am el az ajánlatát. S amikor né- 

a ap mulva megjött az előleg, amely 
ho zörnyübbön átsegitett: leüllem egy 
etelszobában az iróasztal mellé és tizen- 
ro fejezetbe foglaltam mindazt, amit 
uralkogó ályámon, koncerttermekben és 

óházak zeneszalónjaiban megél- 
gedve. kiadó azonban nem volt megelé 
lett. szerelmeimről is pvallanom kel- 
önma 1gy néhány ujabb fontért eladtam 
sebb fmat, legszentebb és legszemélye- 
lalnom Faimat kellett a közönség elé ta- 
volt „A regénynek hallatlan eikere 
alá a nemrégen ujabb szerződést irtam 

memoárjaimra, amelyek még a tel 
k meg Londonban a 

i Megpróbáltam egyszerüen 
le min a zetesen vallani s őszintén irni 

azt, amiről sokáig azt hittem, 
oha senki n6 ckem van közöm hozzá, hogy 

mást nem érdekelhet. 

A ALLEGRO MODERATO 

lemép onorárium, amelyet eladott éle- 
ádoma aptam, lehetővé lelte. hogy csa- 

e am mindaddig. amig a 

gálahangversenyei hónapokon át 

a kezemből a vonót s jó ideig 

adja meg. A 
bessenyei Széll Farkas 
akit egy budapesti koncertemen ismer- 

Bukarest, február 4. 

A képviselőház szombat délutáni ülésén ki- 
sorsolták a tiz mandátum-igazoló bizottságot, 
amelyek rögtön össze is ültek s előzetesen le- 
tárgyalták a választások ellen benyujtott fe- 

lebbezéseket és kifogásokat. A bizottságok va- 
lamennyi felebbezést elutasitották. A bizottsá- 
gi jelentések fölött hétfőn veszi kezdetét a 
plenáris vita. 

Beavatottak szerint a kormány mindössze 
öt községtanácsi szenátori mandátum meg- 

Felesége és annak szeretője ölte 

ormányzó a 
Csak öt szenátori mandálumot hajlandó megsemmisiteni a kormánypárt 
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semmisitéséhez járul hozzá s ezekre pótválasz- 
tásokat irnak ki. 

MÉGIS UJ KORMÁNYZÓ KERÜÖLT A 
BANCA NATIONALA ÉLÉRE 

A Banca Nationala eddigi kormányzója, An- 

ghelescu volt belügyi alminiszter, mégis le- 
mondott s helyébe Dumitrescu Doreit nevez- 
te ki az uralkodó a jegybank élére. Slavescu 
pénzügyminiszter délben kihallgatáson volt 
a királynál s alárratta a leváltási dekrátumot. 
Az uj bankkormányzó délután le is tette az 
esküt s hétfőn átveszi hivatalát elődjetől. 

Forral fullasztották meg da kolozsvári 
meg az alvó embert 

Kolozsvár, február 4. 
Hónapokkal ezelőtt meghalt Kolozsváron 

Flick Luca rendőrségi kézbesitő. A halottat 
annakidején felboncolták s a hivatalos vizsgá- 

lat megállapitotta, hogy álmában szivszélhüdés 
érte, ami halálát okozta. Flick Luca kezében 
félig elégett cigaretta volt, amikor ráakadtak 

tetemére s ez elterelte a gyilkosság gyanuját 

amiről a szomszédok suttogtak. 
A véltelen, - amely a kolozsvári rendőr- 

ségnek legjobb munkatársa, - most beigazol- 
ta, hogy a gyanus körülmények közöft meg- 
halt Flick mégis gyilkosság áldozata iett, sőt 
a gyilkosok is kézrekerültek. 
Ugyanis a kolozsvári rendőrség lopás miatt 

letartóztatta Avram Vasilet. A tolvajt a ki- 
hallgatás folyamán keresztkérdések közé szo- 
ritotta Draghiciu rendőrigazgató. Avram nem 
tudott kellő felvilágositást adni minden kér- 
désre s végül is bevallotta, hogy ő gyilkolta 

rendőrségi kézbesitőt 
meg Flicket. A rendőrség erre azonnal őri- 
zetbe vette Avram Vasile családtagjait is s 
széleskörü nyomozást inditott. 

A nyomozás eredménye szenzációs fordula- 
tot hozott a gyilkossági ügyben. Kiderült, 
hogy a meggyilkolt Flick felesége is részes a 
büntényben. Az asszony szerelmi viszonyt 
folytatott Kolozsvár éjszakai lovagjával, Av- 
rammal s mivel a férj utjában állott szerel- 
müknek, el kellett tenni láb alól. Először le- 
itatták a kézbesitőt, majd mikor ez részegen. 
hanyatt fekve, tátott szájjal, végigdült az 
ágyon, szájába bort öntöttek, amitől aztán 
megfulladt a szerencsétlen ember. 

A halott kezébe félig elégett cigarettát 
nyomtak, hogy megtévesszék a gyanakodó- 
kat. A nyomozás jelen pillanatban még folyik, 
ugyszintén a gyilkosok és hozzátartozóik ki- 
hallgatása is. 

A csch korona bizonytalansága 
meginsatia a kormány helyzetét 
Hivatailinok-kormányi jósolnak, amelvnek első 

kölelessége a cseő6 korona árfolyam- 
rögziiése lenne 

Prága, február 4 
A cseh korona veszedelmes valutainga- 

csehszlovák kormány 
helyzete annyira megingott, hogy prágai 
politikai körökben bukását bizonyosra 
veszik. A kormánynak több tagja egyéb- 
ként sem helyesli Englsch pénzügymi- 
niszternek azt a tervét, hogy a cseh ko- 

dozásai miatt a 

rona árfolyamát valutaprémiumokkal 
javitsa meg s inkább devalvációt szeret- 
nének. 
A prágai jelentések szerint, abban az 

Japán uj washinctoni 

esetben, ha a kormány valóban távozik 
helyéről, nem pártkormány, hanem hi- 
vatalnokkormány következik. Ennek az- 
tán az lesz a legelső feladata, hogy vég- 
rehajtsa a cseh korona árfolyamzögzi- 
tését. 
Ezzel a hirrel kapcsolatban a prágai 

prágai 
sulyosra 

fordult, mert az utolsó napokban deviza- 
értékü 

lapok azt is leszögez k, hogy a 
Nemzeti Bank helyzete elég 

tartalékából mintegy 250 millió 
nemes valutát és devizát vontak ki. 

békét akar teremteni Tokió 
és Washináfton között 

Japán megnemtámadási egyezményre gondol, amelybe 
bele lehetne kapcsolni Oroszotszágot is 

London, február 4. 
Hirosi Saito, Japán uj washingtoni nagykó- 

vete most van utban Amerika felé. A gőzhajó 
fedélzetén nagyon érdekes nyilatkozatot adctt 
a kiséretében utazó hirlapirók számára. 
Japán uj washingtoni nagykövete kifejtette, 

hogy a felkelő nap országa és Amerika kö- 
zött uj korszak kezdődik, amelyben a két 
népnek kezet kell fognia egymással a Cseudes- 
óceán békéjének biztositására. 
- Véleményem szerint, - mondotta a ja- 

pán nagykövet, - talán sikerül 

muzsikámmal ujra keresni tudok. A vég- 
zetes anyagi összeomlás ugyanis kiverte 

eltartott, 
amig ujra koncertpódiumra állhattam. 
Az idén ősszel már ujra hangvereenyez- 
tem Prágában s néhány nap mulva egy 
marokkói turnéra indulok, onnan 
Amerikába, ahonnan csak tavasszal térek 

ALLEGRETTO GRAZIOSa 

ismét 

- Igazi boldogságomat családi életem 
feleségem, Csákvy grófnő, 

nevelt lcánya, 

Japán és 

Amerika között nyélbeütni a támadást kizáro 
egyezményt, amelybe a Szovjelet is bele le- 
hetne kapcsolni. Ha azonban Amerika erre nem 
volna hajlandó, akkor talán egy olyan értelmü 
megállapodást lehet majd kötni, amely rótol- 
ja a támadást kizáró formális egyezmenyt. 
Nyilatkozatában a távolkeleti heiyzettei 

öszseftüggésben Hirosi Saito azt szögezte le, 
hogy az uj orosz-japán háboru veszélye 
nincs is meg a valóságban. Végül annak a re- 
ményének adott kifejezést, hogy Amerika el- 
ismeri a mandzsu császárság függetlenségét. 

tem meg s aki azóta velem rója a mü- ! 
vészélet minden kálváriáját, legjopbb ba- 
rátom és egyetlen bizalmasom c világon. 
Az egyik lányunk Amerikába ment férj- 
hez, a másik Fiuméba, kettő pedig ott- 
hon él és festeni tanul. Büszke vagyok 
legkisebbik leányomra, Anitára, aki gyö- 
nyörüen hegedül és a tél folyamán már 
koncertezni fog Párisban. A legtehetsé- 
gesebb azonban mégis csak a fiam, aki 
most tizenkilenc éves és már elvégezte a 
konzervatóriumot, ahonnan mint „kom- 
poziciós fenomént' eresztették világgá. 

(-a.) 

9. oldal 

a Nationala élén 
VAJDÁÉK KÜLÖN UTRA TÉRTEK 

Az Adeverul ugy tudja, hogy Vajdának 
Maniuval való kibékitési kisérlete teljességgel 
meghiusult Vajda makacs magatartása mitatt 
A nemzeti-parasztpárt ezekután nagy aggo- 
dalommal figyeli a vajdaisták mozgalmát a 
egyre több jelentőséget tulajdonit annak a 
körülménynek, hogy Vajda szerdán, joblkeze: 
Tilea pedig tegnap kihallgatáson volt az ural. 
kodónál. Politikai körök mindinkább hisznek 
abban, hogy Vajdáék alakitják meg azt a bi- 
zonyos „harmadik kormányképes pártot." 

Feljelentették a györgyfal- 
vai csendőrőrmestert 

Kolozsvár, február 4. 
László Gergely györgyfalvai gazda bünvádi 

feljelentést adott be a táblai főügyészhez Ma- 
nu Joan ottani csendőrőrmester ellen s felje- 
lentéséhez orvosi látleletet mellékelet annak 
igazolásául, hogy sulyos sérüléseket szenve- 
dett az őrmestertől. 
A bántalmazott embert Manu azzal a gya- 

nuval, hogy még december 23-án ő törte be 
Ungur Lázár tanitó ablakait, letartóztatta s 
az örsön erőszakos eszközökkel beismerő val- 
lomásra kényszeritette László ezután meg- 
szökött az örsről. félve a további veréstől és 
következményektől. Észrevették s az egyik 
csendőr utána is lőtt, de célt tévesztett. 
A főügyész elrendelte a vizsgálatot a csend- 

őrőrmester ellen hivatalos hatalommal való 
visszaélés cimén. 

... 

Nővérével élt házaséletet 
egy Regátba származott 

gyergyószentmiklósi szabó 
Bacau, február 4 

A megyebeli Comanesti községben 
már hosszu évek óta él egy Sáska [stvan 
nevü magyar szabó, aki Gyergyőszent- 
miklósról származott oda. Ugy két esz. 
tendeje megjelent Sáskánál Ilona nevü 
nővére, aki nem tudott megférni férjével 
s megtelepedett a bátyjánál. A testvérek 
együtt dolgoztak, majd szabályszerü há. 
zasélet alakult ki köztük. A falubeliek- 
nek az utóbbi ioőben feltünt, hogy a sza- 
bó valósággal rejtegeti nővérét s még a 
piacra sem engedi bevásárolni, hanem 
maga jár beszerezni az élelmiszereket. A 
napokban aztán Sáska Ilonának gyereke 
született, nyilván saját fivérétől. A 
csendőrség feljelentést tett a szabó ellen 
vérfertőzés matt s a bacauni ügyészség 
meginditotta ellene az eljárást. 

Pertörlési kértek 
az elité't kolozsvári 
vasgárdisták védői 

Kolozsvár, február 4. 

A B. L. tegnapelőtti száma beszámolt arról, 
hogy Kolozsváron négy vasgárdistát két-két 
hónapra itélt a hadbiróság, mert letartóztatá- 
suk alatt Constantinescu Nicolaenak es Zelea 
Codreanunak a fényképét kifüggesztették cel- 
lájuk falára. 
A védők már a tárgyaláson tiltakoztak az 

ellen, hogy hadbiróság tárgyalja az ügyet, 
azonban - mivel a hadbiróság mégis letár- 
gyalta - tegnap mindhárman dr. Giurgiu Já- 
nos és dr. Ancusa Victor, meg Bratu Elena dr. 
pertörlési kérvényt intéztek a királyhoz. 

Dollfuss fogadta az olasz, angol és francia 
követeket és hivatalosan bejelentette nekik, 
hogy Ausztria a német erőszakoskodások 
ügyét a Népszövetség elé viszi. Ausztria íGení- 
től várja a segitséget a meg-megujuló német 
támadások ellen. 

SZENZÁCIÓS ÉRETTSÉGI BIZONYIT- 
VÁNYHAMISITÁST 

lepleztek le Nagyváradon. A közoktatásügyi 
minisztérium közölte a Kolozsvári-utcta 54. 
szám alatti Josif Vulcan-gimnáziummal, hogy 
az 1922. és 1927. évek közt kiadott 43 darab 
érettségi bizonyitványt megsemmisiti, mert 
azok hamisak. 
A bünös Bajea, a gimnázium volt 1gazgatója, 

aki még 1928-ban meghalt. A vizsgálat még 
folyik. A hamis érettségi bizonyitványok tu- 
lajdonosai között már okleveles mérnökök is 
akadnak. 

.
.
.
 

é
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T. C. 

képesek. 

a Szentpéteri-uttól balra.) 

Tel. 6-17. 

„Egy marosoásárhelyi volt előfizető nő 
Amint már egyszer közöltük önnel: név- 
jelen levelekre nem adunk választ. Az 
őn esetében azonban kivételt tettiink és 
gyekeztünk megnyugtatni, hogy hiába 
acsarkodik és hiába fenekedik, nem tu- 
dunk változtatni azon a tényen, hogy 
Kun Magda - tehetség, akit a külföld is 
észrevett. Tulajdonképpen öröm és büsz- 
keség számunkra, hogy éppen egy fiatal 
nonfitársnőnk olyan szép karriért csinált 
2 reméljük, hogy karriérje a jövőben is 
ssak felfelé ivel. Üzenetünkben felhivtuk 
figyelmét arra, hogy névtelenül támadni 
egészen utolsó dolog, különösen olyan 
feltételleűk, hogy a névtelenség diszkrét 
homályában bujkáló állitásait mi tegyük 
magunkévá és hozzuk is nyilvánosságra! 
Ön erre a mérsékelt hangu és tónusu üze- 
netünkre ismét komisz és goromba táma- 
madást intézett hozzánk. Többek között 
ezek a sorok kerültek ki a tolla alól: „Azt 
hiszik önök, hogy én az a buta laikus va- 
gyok, aki elhiszi, hogy akit a külföld ész- 
re vesz, az mind tehetség, mint amilyen 
tehetségük önöknek van az iráshoz, hogy 
pénzért és szerelemért feltárják a min- 
denki szennyesét... De ilyen választ csak 
is egy szürruhából kivetkőzött, uri ruhá- 
ba bujtatott egyén irhatott". Amit erre 
válaszolhatunk: az nem önnek szól, ha- 
nem mindenkinek, aki gyógyithatatlan 
veszekedési és perlekedési mániáját a ki- 

Van szerencsénk tisztelettel értesiteni, hogy az Általános Kereskedelmi R. T. 

tüzifa-telepét kibéreltük és azt alant jelzett cég neve alatt tovább vezetjük. 

Állandóan raktáron tartunk sőrendü bükk és tölgy tüzifát s biztositjuk t. ve- 

vőinket a gyors és pontos kiszolgálásról. Áruink kifogástalanok, áraink verseny- 

Megrendések a következő helyeken adhatók fel: 

a) Tüzifatelep, Mircea Vodá-utca 8. sz. Tel. 3-86. (A városi gázgyár mögött, 

b) Károly király-utca 42. sz (Kapu-u.) az udvarban. Tel. 2-42. 
c) Az „ÁGISZ" Szövetkezet üzletében, Rózsatér 13. 

d) A Gonser et Co. cég üziethelyiségében, Mária királynő (Fekete-utca) 23. 

Kérjük szives pártfogását és vagyunk 

ORBÁN a KELEMEN 

........................... 

Brassó, 1934. február hó. 

teljes tisztelettel: 

sebbségi lapokhoz intézendő névtelen le- 
velekben akarja kitombolni. Ezennel un- 
nepélyes igéretet teszünk arra, hogy nép- 
telenül beérkezett levelet olvasatlanul ha- 
jitunk a papirkosárba s kivételt egyálta- 
lán nem teszünk. Mi a magunk munkáját 
nem végezzük sötétben, bujkálva, leirt s0- 
rainkért vállaljuk a legmesszebbmenő saj- 
tójogi felelősséget. Kérjük és elvárjuk 
jobbérzésü olvasóinktól, igazodjanak eh- 
hez a szigoru és megmásithatatlan elvünk- 
höz. Ezt a marosvásárhelyi névtelen leve. 
let is csak azért válaszoljuk meg, hogy le- 
szögezhessük: mi szerény és szegény mun- 
kásai vagyunk a kisebbségi ujságirás- 
nak és a köteles hirszolgálati munka ro- 
botjában is szivesen állunk olvasóink ren- 
delkezésére, ahol segithetünk és utbaiga- 
zithatunk. De csak komoly és lehetőleg 
közérdekü kérdésekben. Felelőtlen egyéni 
akciókhoz mi segédkezet pnem nyujtunk. 
Sem pénzért, sem szerelemért, amelyről a 
marosvásárhelyi névtelen olyan l tudja, 
hogy mindent el lehet velük érni. Csak 
nem nálunk! 

Csontováz. Az ajánlat lehet az ön szá- 
mára megdöbbentő, de higyje el: semmi 
rendkivüli nincs benne. Egyetemi klini- 
kák, tudományos intézetek világszerte 
foglalkoznak csontvázak megvételével. 
Ha ön fel akarja ajánlani csontvázát, 
akkor forduljon egyenesen a bukaresti, 
kolozsvári, vagy jasi egyetem orvosi fa- 
kultásának anatómiai intézetéhez. Leve- 
lét például Kolozsvár esetén cimezze 
igy: Institutul Anatomic al Universitatii 
din Cluj. Hogy azonban ajánlatát elfo- 
sadják-e, azt mi nem tudjuk megmon- 
ani. 

Egyu szó 4A lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre tizeten- 

Vétel-eladás 
..... 

dők Támpéldánut nem adunk. 

Allást 

t 
í 

Vesves nyer 

Modern ESZTERGAPAD Fiatal fogorvos, modern fel- Tisztelettel ertesttem a n. é. 

1 és fél m., prizmaágy 2 orsó- szereléssel biró ügyes fog- közönséget, hogy uridivatsza- 

val eladó. Hermann, Brassó, technikus társat keres. Aján- bó üzletemet áthelysztem Ca- 
Vár-utca 98. 1357 latokat „Fogorvos" jeligére a lea Victoriei (Kut-utca) 50. sz. 

kiadóhivatalba kérek 1388 alá. Kérve ezután is szives 
Barót erdőbirtokossága a POLÓNŐ T 

Hatod nevü erdőn több meny.- 

agya - pártfogásukat. Szabó Dénes. 
mütőben és - 

Ul . altatásban jártasat, románul , ; 

nyiég nyárfát és elgyát beszélőt keresek kisebb regáti H adzassas 
nyilván ; ' szanatóriumhoz. Dr. Vadász, umumzzmemzzmzzzzv 

a hbirtokosság epely ágób e Bacáu, szanatórium. 1358 Egyszerü, komoly fiatal lá- 
1934. február 11-én délelő Kerezünk E pBelépe nyok, akik hozzásegitenének 
órakor elad. Feltételek meg- eresünk azonnali belépesS- egy 28 éves, állásban levő la- 
tudhatók a birtokosság elnök- re mészkőbányánkba szak- katost ahhoz, hogy önálló le- 

ségénél. Baróti erdőbirtokos- képzett bányamestert. Ajánla hessen, irjanak: „Alap a há- 
ság, Baraolt, jud. Treiscaune. tokat eddigi müködés, fizetési zassághoz jeligére e lap ki- 

birtokosság, Baraolt, jud. Trei- igények megjelölésével Fabri- adóhivatalához. 

scaune. 1406 ca de Var S. A. Bárzava, jud. 
Arad cimre kérünk. 1373 FIAIALOK tanácsadója 

Egy használt irógépet keres 

Hans Cloos, Brassó, Weiss Mi. 

hály-utca 8. 1421 

Brassó, Szélespatak 5-6 
1417 

zoknikat, gyapju stucnikat, 

információs alosztálya részére 
levelezőket. Fényképes ajánla- 

FINOM MELEG GYAPJÚ tok részletes életleirással, bi- 

HARISNYAKAT. cérna férfi zonyitvány másolatokkal C. 
ir H. Roumanien 

férfi sportharisnyákat TAR.- kiadójába kéretnek. 1414 

jeligére a lap 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
Kereskedelmi intézet keres társaság illemszabályaival. Bé- 

minden városban könyvelés- lyegnyelv. virágnyelv. stb. Ara 

ben abszolut jártas, az ország szines boritólappal 30 lej. 
három nyelvét beszélő, garan- e 

Moslék eladó. tnternátus, Ciakepes vezető tisztviselőt és 
nzamm 

EBrassótól Váradiu 

rsovától Szivetig 
zsombolyától Gyergyőly 

TóS ANYAGBÓL OLCSO hFelvétetik üzleti kisasszony, 
ÁRON KÖTÖK, Cim: Brassó, aki az ország 3 nyelvét birja 
Str. Nicolai Filipescu 59. töld. és aki ebben a szakmában tel- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- jesen jártas. Flagner cukrász- 

ferjet a Hir, ha azt a 
Brassói lanokban 

anróhirdetéskén! közii. 

MNői .. „ 275.- 

ÁLLANDÓAN 
NYITVA! ROULETTE-BACCARAT! 

Irukenlhal Szanatórium 
Freck-Avrig, jud. Sibiu. 

Údoaló otthon és vizgyóguintézet, Kneilp- 
Wörishoter-rendszer, - A téh és tavaszi 
evuóogukura különösen hatékonu. TÉ ÁRAK 
La ás és ellátás egyszenélyes szobaban 
napi 80 lei, többágyas szobában személyen- 
ként tOlei Taiékoztatót az igazgatóság küld 

* 

Eladó 
nagy éftermi takarék üzhelv. külön melegviz- 
lartállval és egy oratár special. Érdeklődök 
fordulianak az Első Erdélvi Biztositó R. T. fő- 

ügvynökségéhez, Brassó. Str. Voev. Mihal 
Nolostor-utca) 7. sz. 

éG 

„Nowy uj rádiói tőkéletesek ! 

„Novy javitásai megbizhatók ! 
66 

„Novy átalakitásai modernek ! 
6s 

„Novy lámpái tartósak ! 
66 

99 N OV) alkatrészei szolidak ! 
44 

99 OV) Röntgen, diathermia, 
magas írekvenciáju gé 
peket, elektro technikai 
müszereket, Ampére- és 
Voltmérőket, stb. szak 
szerűen javit! 

rádiólabhoratórium 
Brassó, Rózsatér 19. - Telefon 1-99 

ememsu 

uku 

sipálván és bálieremben 

gőzörökhullámositott tej 
mert az a legtermészeteseb 
a legtökéletesebb is, 

Molnár A. női fodrász-szalon KMozmetikal osztály 

Brassói szeszáru nagykereske. 
dés azonnali belépésre keres, 
román nyelvben tökéletes 

pericki könyvelőt 
és utazót 

Pályázatok fizetési igények 
meglelőlésével Szorgalmas" 
leligére a kiadóba kérenek. 

Bőriparosok 

bőr és taln a legolcsóbb 
BŐRIPAROS MESIEREK ARUCSARNOKA 
R-T nál, Erassó, Rózsatér 2 szám alatt 

1 Támogassátok a saját vál. 
a lalatotokat. Mindennemüű 

atüdőbaj 
Irta Dr Müller Vilmos ig főorvos. kir. 

- Fontos könyuv a tüdóba 
gyógutásáról Ara 90 lej Kapható a 

megelőzése 

Brassóilapokkönyvosztályában 

y . 
« 

/ " 

as 

cipők olcsón kaphatók a 

-
-
-
-
 

Női vászoncinó lel 70, 380.- 
90, 120. - 

Nől boxbőrcipő 125. - 
Női 150.- 
Női Chevreaux-bőrclnő 175.- 

á 

350.- 450.- 
Tekintse meg kirakatainkat ! 

férfi bőrcinő 

LELTÁR UTÁN megmarad: 
lyátan, 

UJRA KAPHATÓ 
e Dr. CHERESTESIU és DERI 
GYULA tanárok által szerbesztett 

v 1 

] 

er 

100 ujságcikk, élcek és ké 
npek alapián cimüű nyelvtan 
A 368 oldalas könyv ára 150 lel 
Postai szállitással. utánvéttel 175 leb 
Kapható a 

Brassói lanok Könyvoszta 
Brassóban. Kapu utca 56-58. Buk 
restben: Strada Mina 9 szám alatt 

Balmiüller... 
A világhira 

Charles Baudouin 
ggenfii egyetemi tanár könyvének 

magyuar kiadása! 

Az önfegyelmezés 
müvészete 

Guakorlati tanácsokkkal és utbatgazitások 
kal segitségére sietünk ezen könyv utján 82 

OLVASONAK. 
A tartalomlegyzékből : : 
Völgyesu Ferenc törv főorvos Akar 
nevelés - Buddhizmus - A nagy 00 
cselők - Ertelmi gyóguitás - Lelki gyóg 
mód - A hipnónkus szuggesztió - E 
szerü meggyőzés - Pszuchoanalizis 

nszuggesztió, stb., stb. 

Ara csak 80 lej. 
Kapható: 

A Brassói Lapok Könyvosztályába' 
Brassó, Kapu-utca 56-58. 

Előszót irta 0 

...en bánya) 12937 da, Brassó, Kapu-utca. 1407 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasop-Br assó 
: 


